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MUNICIPALIDAD DE SAN PEDRO SULA 

DEPARTAMENTO DE CORTES 

 

ACTA No. 71 

 

SESION ORDINARIA 

DIA MIERCOLES 30 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2015 

 

En la Ciudad de San Pedro Sula, Departamento de Cortés, reunidos en el salón 

consistorial del Palacio Municipal, siendo las seis con seis minutos de la mañana 

del día miércoles treinta de septiembre del año dos mil quince.- SESIÓN 

ORDINARIA, presidida por el Señor Alcalde Municipal, Armando Calidonio 

Alvarado.- Contando con la asistencia de la Señorita Vicealcaldesa Lilia Umaña y 

los Regidores Municipales por su orden: Regidor Segundo: Abg. José Antonio 

Rivera Matute; Regidor Tercero: Lic. Luis Ernesto Cardona López; Regidor 

Cuarto: Dr. Juan Carlos Zúniga Monge; Regidora Quinta: Abg. Gloria Carolina 

Milián Velásquez; Regidora Sexta: Elena Doris Sunseri Paz; Regidor Séptimo: 

Dr. José Jaar Mudenat; Regidor Octavo: Juan Leonel Canahuati Thumann; 

Regidor Noveno: Abg. Italo Godoy Mendieta; Regidor Décimo: Abg. Héctor 

Samuel Madrid Sabillón.- La Señora Secretaria Municipal, Abg. Doris Amalia 

Díaz Valladares, que da fe de lo actuado.- El Señor Alcalde Municipal, Armando 

Calidonio Alvarado procedió de la manera siguiente: 

 

Punto No. 01, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muy buenos días a todos y a todas 

muchas gracias por estar aquí,  es un verdadero gusto recibirles a nuestros amigos 

de la AID, a representantes del gobierno de nuestro país del gabinete de 

prevención, a alianza joven Honduras, a Génesis de FUNADEH, al PNUD 

también unos grandes amigos y que nos han venido acompañando fuertemente 

para poder avanzar de manera ordenada en las veedurías también, a nuestros 

amigos también del FHIS, a nuestro equipo de la prevención, a los jóvenes de los 



~ 2 ~ 
 

diferentes CDA’s y sobre todo en nombre de la corporación municipal, de todos los 

funcionarios y todos los vecinos y vecinas de San Pedro Sula les damos la más 

cordial bienvenida el día de hoy agradeciendo su amable deferencia por atender a 

este horario no tan usual normalmente para estas reuniones pero que si nos 

mantienen realmente muy frescos, muy abiertos y muy positivos para ver todas 

estas presentaciones que son sumamente importante para nosotros como ciudad, 

queremos decirle a nuestros amigos que nos visitan, que normalmente nosotros por 

una decisión de la corporación previo a la inauguración de cada una de nuestras 

sesiones nosotros encomendamos nuestras acciones y a la ciudad y hacemos una 

pequeña oración y eso normalmente lo hacemos dependiendo diferentes Regidores o 

funcionarios este día yo voy a pedirle a nuestra vicealcaldesa que encomiende este 

día tan importante, un día realmente que como corporación recibimos un grupo de 

colaboradores y amigos que hacen la diferencia y que trabajan en un tema que 

silenciosamente y en una forma pero con esencia ayudan a la transformación de lo 

que queremos nosotros en San Pedro Sula, queremos encomendarlos a ustedes y 

también a todos y cada uno de los vecinos y vecinas, a la empresa privada para que 

piensen positivo para que participen y que nosotros también como cuerpo 

corporativo tenemos un gran compromiso Y es pensar en San Pedro Sula primero, 

quiero informarles que aquí tenemos todos los partidos políticos representados 

tenemos dos miembros del Partido Liberal, tres miembros del Partido Libre, dos 

miembros del PAC, un independiente y dos del Partido Nacional y en la 

corporación gracias a Dios y a el apoyo de todos los compañeros y compañeras 

nunca hemos tenido realmente ningún problema en que no nos hemos podido poner 

de acuerdo en algo porque nuestro compromiso es pensar por la ciudad, así que 

para nosotros es bien importante que ustedes nos den a conocer, nosotros como 

estamos en el día día no nos damos cuenta de muchas más cosas pero los 

compañeros corporativos ellos apoyan todas estas iniciativas pero hoy creo que va a 

ser muy gratificante y positivo que estas acciones y estas colaboraciones que 

tenemos por parte de ustedes y de los diferentes programas se está concretando 

positivamente y nosotros podamos seguir impulsando aún más estos compromisos 

que tenemos por parte de la ciudad, de la administración de la ciudad y si me 

acompañan y nos ponemos de pie por favor; le cedo la palabra a la vicealcaldesa 

Lilia Umaña.- La Señora Vicealcaldesa Municipal, Licenciado LILIA 

UMAÑA MONTIEL: Muchas gracias señor Alcalde, muy buenos días a todos; 
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Amado Padre que estas en gloria, te damos infinitas gracias porque tu favor, tu 

gracia y tu bondad es sobre nosotros esta mañana, porque lo declaramos por Fe y 

creemos que así es, te pedimos señor que abras los cielos y derrames lluvia de 

bendiciones infinitas sobre la ciudad de San Pedro Sula sobre nuestra amada tierra, 

gracias señor porque cada mañana nos das esa fe, la esperanza, la fortaleza, el 

valor, la humildad, la sensatez, la sabiduría para dar pasos firmes y para trabajar 

sin dudar  señor, para trabajar sin descansar, te damos gracias señor por nuestro 

Alcalde, por la corporación municipal, por cada uno de los Regidores señor que se 

encuentran esta mañana, también por el arquitecto Milla que esta recuperación, te 

damos gracias por la vida de cada uno de ellos señor pedimos que tú nos llenes de 

sabiduría, nos llenos de fortaleza, nos llenes de humildad, que nos recuerdes que 

estamos aquí cada día para servir, que nos conviertas cada día en un instrumento 

tuyo señor de transformación, extiende tu mano de bondad sobre cada rincón de 

nuestra amada San Pedro Sula provee señor nuestra ciudad, guarda señor nuestra 

ciudad, fortalece nuestra ciudad señor, extiende tu mano sobre cada rincón, sobre 

cada barrio, sobre cada colonia señor, hazte presente en cada Sampedrano, muestra 

tu gloria sobre San Pedro Sula, muestra tu rostro de misericordia, tus ojos llenos 

de piedad sobre esta ciudad señor, danos fortaleza para que cada paso que tomemos 

para cada decisión que se tome en corporación municipal seas señor en positivo por 

la transformación de San Pedro Sula, por cada funcionario, por cada colaborador 

que sirve en esta ciudad, por aquel que limpia la ciudad y la barre, por aquel que 

cuida las finanzas, por aquel señor que está recogiendo desechos, por aquella 

persona que está trabajando en infraestructura, por todos aquellos colaboradores 

que en esta mañana están empezando a servir, que sea un día de bendición,  te 

damos gracias por nuestros amigos que nos visitan esta mañana porque señor sin el 

apoyo, sin el compromiso, sin el asocio de cada uno de ellos y sin ese amor que 

tienen también por San Pedro Sula que compartimos con ellos no estarían aquí 

trabajando con nosotros gracias señor porque no nos deja solos porque nos muestra 

que nuestros amigos están aquí para trabajar con nosotros porque creemos que 

podemos transformar nuestra ciudad San Pedro Sula y porque sabemos señor que 

no estamos solos porque tú nos llevas de tu mano, dale señor a nuestro Alcalde esa 

la guianza, esa visión, esa sabiduría que necesita y a cada uno de los Regidores 

también fortalece señor a cada uno de ellos y que cada camino que emprendamos 

sea en equipo pensando siempre como prioridad en el bienestar de cada uno de los 
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ciudadanos de San Pedro Sula por cada uno de los que estamos aquí, por nuestras 

familias pero sobre todo por nuestra ciudad y por cada uno de los ciudadanos que 

hoy se despiertan con fe y con la esperanza de que habrá un mejor día y un mejor 

mañana para ellos y por cada uno en el nombre poderoso de tu hijo Jesucristo te 

damos infinitas gracias padre amado, amén.-  El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias, vamos a iniciar con 

las formalidades de nuestra sesión ordinaria número 71 hoy miércoles 30 

septiembre 2015, Señora Secretaria por favor compruebe el Quórum.- La Señora 

Secretaria Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: 

Muy buenos días a todos, sí Señor Alcalde  tenemos quórum el día de hoy podemos 

comenzar la sesión. 

 

Punto No. 02, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias Señora Secretaria, 

muy buenos días a todos y a todas sean todos bienvenidos el día hoy miércoles 30 

de septiembre de 2015 estamos por declarar abierta la sesión ordinaria número 71, 

se abre la sesión.- 

 

Punto No. 03, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Señora Secretaria-. La Señora 

Secretaria Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A 

continuación daré lectura a la agenda para el día de hoy miércoles 30 de septiembre 

de 2015, sesión ordinaria número 71: Comprobación de Quórum; Apertura de la 

Sesión; Lectura, Discusión y Aprobación de la Agenda; EXPOSICION PNUD-

USAID consiste en: Bienvenida;  Palabras de un representante de USAID; 

Palabras de un representante del Gobierno de Honduras del Gabinete de 

Prevención; Presentación Alianza Joven Honduras-USAID; Presentación Génesis-

FUNADEH; Presentación PNUD-USAID; Presentación FHIS-USAID; 

Presentación de la Dirección de Prevención de la MSPS; Acto Cultural por Jóvenes 

del CDA San Juan Show de Mimos; Palabras del Socio CDA Miguel Ángel Pavón; 

Palabras de un Voluntario/Beneficiario CDA Suyapa; momento de Preguntas y 

Respuestas; Palabras del Sr Alcalde Municipal; Transferencias Varias; Cambio de 

Nombre de Departamento de Alerta Temprana; Cierre de sesión.- El Señor 
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Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: A discusión la 

presente Agenda? Se Aprueba.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada 

DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: Queda aprobada por unanimidad de 

votos la agenda para el día de hoy miércoles 30 de septiembre de 2015, Sesión 

Ordinaria número 71.- La Corporación Municipal por unanimidad de votos 

ACUERDA: Aprobar la agenda a discutir en la Sesión Ordinaria número 

71.- Transcribir este acuerdo al Señor Alcalde Municipal, Tesorero 

Municipal, Auditor Municipal, Gerencia Legal y Archivo Histórico 

Municipal para su conocimiento y demás fines. 

 

Punto No. 04, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas Gracias, Continuamos con 

la Agenda Señora Secretaria.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada 

DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos como punto 

la exposición realizada el PNUD y USAID.- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias señora secretaria, 

sean todos bienvenidos nuevamente, quiero darles la más cordial bienvenida en 

nombre de la ciudad de San Pedro Sula, y de esta corporación municipal y 

diciéndoles que estamos muy pero muy contentos de que estén aquí y muy 

agradecidos también, agradecidos además de que en esta coordinación dicen que al 

que madruga Dios lo ayuda así que les agradecemos mucho ya se leyó el orden del 

día y darles la palabra y que de aquí en adelante hasta las preguntas y respuestas 

nosotros esperaremos toda su presentación así que sean bienvenidas y le prestamos 

toda la atención.- El Señor Representante del USAID, MAURICIO CRUZ: 

Muy buenos días señor Alcalde y miembros de la corporación municipal primero 

que todo muchas gracias por este espacio es un placer verdaderamente para 

nosotros estar aquí temprano compartiendo con ustedes y quiero también agradecer 

a nuestros jóvenes alianza Honduras porque sé que han estado en contacto con sus 

colaboradores organizando esta reunión de esta mañana para nosotros realmente 

bien importante, nosotros alcalde en USAID desde hace ya varios años venimos 

trabajando en proyectos de prevención de la violencia en el país y tenemos 

aproximadamente cinco a seis años de trabajar en estos temas y justamente ahora 

estamos en una nueva etapa en el diseño de una nueva estrategia de trabajo y 

estamos enfocados en la parte de la prevención de la violencia en trabajar en cinco 
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municipalidades de Honduras por ahora que son Tegucigalpa, San Pedro Sula, La 

Ceiba, Choloma y Tela bajo esta estrategia de prevención de la violencia contamos 

con varias instrumentos, varios mecanismos de implementación y esta mañana nos 

acompaña cuatro nuestros implementadores como usted lo decía nuestros colegas 

de PNUD, los colegas de Alianza Joven Honduras, nuestro colegas de FUNADEH 

con su programa Génesis y también nuestros amigos del FHIS con quienes 

implementamos infraestructura social, pero esto sin perjuicio de que existen otros 

programas otras actividades que son financiadas por USAID y que también están 

trabajando en el tema de la violencia como ser nuestro programa que aquí nuestro 

colega Astrid más adelante nos va a contar en qué consiste, proyectos como 

Pasmos, A Ganar, etc. tenemos una gran gama de proyectos y en esta mañana 

vamos a hacer las presentaciones de cuatro de estas actividades que estamos 

realizando aquí en San Pedro Sula hemos obviamente en este tema de prevención 

de la violencia hemos venido aprendiendo en el camino porque realmente no somos 

expertos en el tema pero de las lecciones aprendidas uno trata siempre de mejorar y 

una de las cosas que hemos reconocido Alcalde es que para que toda esta actividad y 

que estos proyectos tengan éxito es clave la participación y el involucramiento de 

los beneficiarios, las comunidades, pero también de los gobiernos locales para que 

estos proyectos realmente tengan impacto y que sea sostenibles en el tiempo y por 

eso nuevamente nuestro agradecimiento por el espacio porque sabemos y estamos 

muy esperanzados que a partir de este momento podamos establecer una relación de 

trabajo continuo, nuestro idea es poder presentar los proyectos y programas que 

hemos diseñado para esta ciudad pero que definitivamente no están escritos sobre 

piedra, queremos que ustedes sean actores importantes de este programa, de estas 

actividades, que nos ayuden justamente a identificar otras oportunidades, nosotros 

también queremos conocer también que está siendo la municipalidad de San Pedro 

Sula en el tema de prevención de la violencia y como lo que ustedes hacen se alinea 

con los programas que nosotros estamos proponiendo porque al final del día 

sabemos que es un esfuerzo en conjunto que estas cosas no van a cambiar sino es a 

través del esfuerzo de varios actores como los gobiernos locales, comunidades, 

gobierno central, cooperantes, el sector privado, déjeme decirle también que el 

gobierno de Honduras a través de la tasa de seguridad ha apoyado mucho de hecho 

ha dado una contraparte importante para lo que son nuestros proyectos de Centro 

de Alcance con el programa Alianza Joven Honduras existe una promesa de seguir 
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apoyándonos en ese tema, el sector privado ha sido clave, justamente el sector 

privado de San Pedro Sula ha sido el más beligerante el que más apoyado puedo 

mencionar algunos ejemplos rápidos como PriceSmart que tuvo a bien donar el 

establecimiento de un centro de alcance ubicado en la colonia 10 septiembre aquí en 

el sector Chamelecón $40,000 para el establecimiento del Centro; Lady Lee ha sido 

un socio estratégico por años, también Diunsa, Gildan, la Cervecería Hondureña, 

TIGO que también es un aliado importante con el tema de Internet gratis para los 

centros de alcance y algunos centros educativos que estamos haciendo con el FHIS, 

etc… entonces esa es la idea alcalde, tener un equipo que pueda trabajar juntos de 

la mano hacia un mismo objetivo, entonces nuevamente le damos las gracias por 

este espacio yo voy a ceder la palabra a mis colegas que están representados esta 

mañana aquí para que ellos puedan hacer sus presentaciones sobre los proyectos 

que tienen identificados para lo que resta del 2015 y 2016, y también al final se va 

a hacer una pequeña presentación de cuáles son los presupuestos que se han 

identificado a la fecha alcalde para el 2016 estamos hablando de más o menos 31 

millones de lempiras entre los cuatro programas de lo que se han identificado las 

necesidades de una contraparte municipal también aproximada de 5 millones y de 

nuevo estos sólo son cifras estimadas que habrá que ver que habrá que revisar en el 

tiempo, y lo importante para nosotros como le decía al principio es de que la 

municipalidad se empodere de estos programas que ustedes salgan al frente que 

sean ustedes los que estén dando la cara en las comunidades donde estamos 

implementando porque también lo que también nos interesa es promover 

gobernabilidad que los ciudadanos vean que sus autoridades locales están dando 

respuesta a sus necesidades y eso lo vemos siempre que estamos en Chamelecón, en 

Rivera Hernández, en la Suazo Córdova en todas las colonias donde estamos 

trabajando esta ese clamor de las comunidades de que su gobierno local está 

atendiendo sus necesidades y sabemos que a través de estos programas vamos a 

lograr también ese objetivo, así que muchas gracias miembros de la corporación 

municipal, alcalde, y yo voy a cederle la palabra a mis colegas para que también se 

presenten y puedan comenzar sus presentación.- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias.- El Señor JESUS 

NUÑEZ: con Mauricio trabajamos en la misma oficina de la AID en Tegucigalpa 

que es la democracia y gobernabilidad y básicamente estamos bien agradecidos con 

este espacio que ustedes nos brindan creemos que el apoyo y el aporte, esta especie 
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de alianza entre las municipalidades e implementadores  de la AID y otros factores 

es fundamental para el desarrollo humano de todos estos jóvenes y todas estas 

personas que habitan en estos barrios que han sido afectados con mayores índices 

digamos de violencia y criminalidad, entonces nos sentimos bien satisfechos de este 

espacio, los felicitamos por sus esfuerzos en esta área y la verdad que dentro de 

pronto van a estar conociendo más directamente a los implementadores que están 

en  el campo pero sepan que San Pedro Sula es una prioridad para nosotros para la 

AID y que tienen y que va a contar con nuestro respaldo por los próximos al menos 

cuatro años que todavía tienen vigencia nuestra estrategia nueva y eso es como un 

libro abierto de alguna manera para que juntos podamos sacar adelante esta bella 

municipalidad.- La Señora ASTRID VILLEDA: muy buenos días mi nombre es 

Astrid Villeda yo trabajo en la oficina de educación de la USAID y todos los 

proyectos del área de seguridad están relacionados y es por eso que nos hemos 

unido para presentar a las diferentes corporaciones municipales donde vamos a 

trabajar y San Pedro Sula en la prioridad en este momento para hacer una 

presentación de las intervenciones que tenemos en las diferentes áreas, Mauricio les 

mencionaba rápidamente los proyectos que tenemos en el área educación tenemos 

un proyecto con Save the Children que se llama For Peace que es para el tema de 

cultura de paz para enseñar a los jóvenes como lidiar con conflictos que tienen el 

desarrollo de Centros comunitarios juveniles que son similares a los centros de 

alcance tenemos programado abrir siete en el área de San Pedro Sula para los 

próximos dos años más se trabaja a nivel comunitario con el apoyo de los 

patronatos de los Comités de apoyo y pues claro ellos a su vez se contactan con las 

corporaciones municipales para tener el apoyo en los centros tenemos el proyecto A 

Ganar que recién acaba de terminar y se está analizando a ver si se continua que es 

para enseñarle a los jóvenes el tema de la cultura a través de los deportes y en este 

caso adaptado al país que se está trabajando con el fútbol que inició en Dominicana 

con el béisbol y ha adoptado al país en otros deportes, tenemos el programa de 

Pasmo en el área de salud que es para el tema de prevención de embarazos en 

adolescentes, se acaba de extender algunos de los proyectos que finalizaron y 

dándole prioridad a las zonas que mencionaba Mauricio en Choloma, Chamelecón, 

San Pedro Sula, en Tela, en Ceiba así que continuamos con estos temas y tenemos 

un proyecto que se llama Glasswing y un proyecto CREOH que es para crear 

ambientes amigables para los jóvenes y que disfruten los jóvenes quedarse en sus 
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centros escolares después de horas de clase entonces a ellos se les imparten, se le 

ofrecen diferentes actividades extracurriculares como danza, baile, pintura, canto, 

cosas que sabemos que los jóvenes les llama la atención y no tienen oportunidad de 

hacerlo sino es en su centro escolar, esperamos contar con el apoyo de la 

municipalidad, de los regidores, de toda la corporación, agradecemos el espacio que 

se nos brinda para hacer la presentación de nuestros proyectos y nos vamos a 

seguir viendo si Dios lo permite durante cuatro o cinco años más enfocados en 

Tegucigalpa y San Pedro Sula, muchas gracias.-  El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias.- El Señor 

representante del IDECOAS-FHIS EMERSON AGUILAR: buenos días mi 

nombre es Emerson Aguilar vengo representando al IDECOAS-FHIS como dijo 

Mauricio Cruz y nuestros amigos de USAID somos parte del grupo de 

implementadores que maneja USAID para que con fondos de ellos hacer obras de 

infraestructura social en todas estas ciudades donde San Pedro Sula está incluida y 

estamos muy contentos de estar acá en el momento en que nos toque hacer la 

presentación vamos a dar una explicación de lo que hemos estado haciendo estos 

años y de lo que tenemos pensado hacer así que muchas gracias por atendernos y 

también en su momento vamos a dar más explicaciones, muchas gracias.-  El 

Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas 

gracias.- El Señor representante del PNUD, RIGOBERTO OCHOA: muy 

buenos días mi nombre es Rigoberto Ochoa del programa de las Naciones Unidas 

para el desarrollo muy contento de estar esta mañana aquí con ustedes y en nombre 

de la señora Consuelo Vidal y don Edo Stork reciban el apoyo de las Naciones 

Unidas para el trabajo que está realizando señor alcalde y esta corporación 

municipal y en breve estaremos contando un poco de la experiencia y el trabajo 

realizado aquí en San Pedro Sula y de los planes que hemos venido trabajando con 

las distintas superintendencias y departamentos de esta alcaldía municipal, 

muchas gracias.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO 

ALVARADO: Muchas gracias.- El Señor representante de GENESIS- 

FUNADEH, FERNANDO FERRERA: muy buenos días mi nombre es Fernando 

Ferrera vengo representando al proyecto Génesis FUNADEH pues para nosotros 

es un honor estar acá sobre todo porque somos parte de la ciudad de San Pedro Sula 

y esperamos darles más explicaciones cuando legue el momento.- El Señor 

representante de Alianza Joven  Honduras, SALVADOR STADTHAGEN: 
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muy buenos días mi nombre es Salvador Stadthagen soy director del programa 

Alianza Joven Honduras USAID y ya tendré oportunidad también de poder 

explicarles también nuestro programa.-  El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias, señora secretaria 

podemos continuar con la agenda.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada 

DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: me indican que hubo un cambio en la 

agenda debido a que el representante del gobierno de Honduras del gabinete de 

prevención no ha venido entonces pasaríamos al punto de la presentación que 

realiza la Alianza Joven Honduras USAID acerca de los programas que manejan.- 

El Señor representante de Alianza Joven  Honduras, SALVADOR 

STADTHAGEN: bueno tenemos un pequeño PowerPoint para explicar un poquito 

nuestro programa señor Alcalde, Sra. Vicealcaldesa, señores y señoras regidores, 

para mí es un gusto estar aquí hoy parece para nosotros que fue ayer que iniciamos 

con ese primer centro de alcance en Rivera Hernández con el pastor Arnold 

Linares, cuando venimos primero a la ciudad nos dijeron que es muy difícil que 

ustedes trabajen en Rivera Hernández van a tener muchos problemas es imposible 

trabajar ahí en Rivera Hernández pues cinco años y medio han recorrido desde ese 

entonces y de ese primer centro en Rivera Hernández que ha atendido cienes sino 

más de 1000 jóvenes, 17 centros de alcance han nacido y se han desarrollado en 

esta ciudad siete de ellos en Chamelecón otro lugar que nos decían no van a poder 

trabajar desde entonces con el programa de Centro de alcance se han tenido 

alrededor de 12,000 beneficiarios y yo quiero enfatizar en el número de horas de 

voluntariado 376,000 horas de voluntariado este es un programa voluntario el 

voluntariado no sólo hace sostenible este tipo de proyectos porque no pagamos, los 

programas no pagan mucho personal es un coordinador con un salario muy 

modesto y normalmente voluntarios, cuando llegamos por primera vez a la Rivera 

Hernández yo fui a ver otro programa similar un centro juvenil y habían sólo 

voluntarios de España y yo les preguntaba la gente porque sólo hay voluntarios de 

España y nos decían es que el hondureño no le gusta ser voluntario bueno raro por 

qué hemos estado en varios países del mundo aquí en Honduras mismo, y les han 

preguntado a los vecinos realmente, Si es que no quieren,  a tres cuadras de ahí 

inauguramos  el centro de alcance Rivera Hernández con miles de obras de 

voluntariado de 17 a 18 voluntarios permanentes al hondureño le gusta ser 

voluntario si se le pide y es un gran voluntario este fin de semana pasado tuvimos 
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78 voluntarios estrella porque los tenemos que escoger porque son muchos, en 

Tegucigalpa este próximo fin de semana tendremos 130 voluntarios de acá de San 

Pedro Sula y Choloma y otros 140 el próximo fin de semana, los regidores, el señor 

alcalde y vicealcaldesa están invitado para pasarse por ahí y ver esta gente que está 

contribuyendo por sus comunidades, ya mencionamos 147 jóvenes que han sido 

beneficiados con ingresos de pequeñas empresas esto desde el 2012 verdad, el 

programa viene de un programa anterior que no está reflejado acá, se hicieron cinco 

campañas de sensibilización en diferentes áreas violencia intrafamiliar etc. y hemos 

tenido muchas alianzas cada uno de estos centros significa alianza con el 

patronato, con diferentes fuerzas comunitarias es de multi alianzas también 

atraemos hacia las comunidades a otros programas de desarrollo con nosotros de la 

mano van algunos el programa Pro Joven de la cooperación Suiza facilitamos que 

empresa privada también pueda llevar a cabo programas que tengan en alianza con 

nosotros en las comunidades etc. ahora en esta nueva fase que inicia o que ya inició, 

la inversión de USAID va a ser alrededor de 2,600,000 lempiras, la inversión del 

gobierno también va a estar ahí por un total perdón la inversión de la 

municipalidad va andar alrededor de unos 23 el total es de 10,787,000 lempiras en 

nuestro programa, esta es la asistencia técnica nuestra vamos a hacer cinco nuevos 

centros de alcance, hay que reparar algunos centros nos han pedido que atendamos 

el centro de alcance de Lomas del Carmen éste tiene problema con el techo y este 

presupuesto no está presupuestado eso, ya se gestionó con Cepudo la construcción 

de un local nuevo para el CDA la fortaleza que es una inversión de $35,000 por 

parte de Cepudo esto es con una ONG que se llama Puertas Abiertas es una buena 

ONG basada en la fe, de priorizar la municipalidad Lomas de Carmen se requerirá 

de un aporte adicional lo que pedimos principalmente es un aporte económico de 

parte de la municipalidad con respecto al pago del coordinador, ya hay un acuerdo 

municipal de la corporación municipal ustedes ya aprobaron un aporte de 7000 

lempiras al mes que no hemos venido recibiendo por qué el acuerdo era que cuando 

nuestro financiamiento ya terminara esa fase ustedes iban a como corporación a 

iniciar a financiar estos 7000 lempiras no han sido desembolsado hasta la fecha 

pero esperamos que a partir de marzo del año que viene esto pueda ser 

implementado esto es el principal que les pedimos apóyennos, apóyense a apoyarse 

ustedes en esas comunidades a proyectar la corporación con el salario de los 

coordinadores principalmente y un pequeño aporte adicional acompañar al proceso 
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de la implementación de los centros ya estamos trabajando de la mano muy 

cercanamente con el general Romeo Luna, con Max González y con varias 

personas y varias instituciones y oficinas de la corporación, es muy importante que 

no entremos sólo sino que en cada paso que hagamos este la corporación presente 

éste la municipalidad presente y así ha sido y va a seguir siendo; los centros de 

alcance incluyen una nueva iniciativa que son los gimnasios por mi barrio, los 

gimnasios por mi barrio hay un pequeño gimnasio en casi todos los centros de 

alcance la idea es llevar nutrición atraer a jóvenes es más difícil atraer jóvenes 

varones de cierta edad entonces tenemos que tener estrategias y la miel para que 

vengan estos jóvenes varones de esa edad a los centros, normalmente tienden a ir 

niñas y sabemos que el 70% de las víctimas y victimarios son hombres jóvenes 

entonces tenemos que ver cómo atraer por eso tenemos una serie de estrategias una 

de ellas son los gimnasios que además traen salud traen mejor nutrición a las 

comunidades, podemos poner propiamente el presupuesto, pero el apoyo municipal  

que estamos requiriendo a la municipalidad específicamente nosotros vamos 

invento invertir $5,236,000 que son fondos de USAID y el gobierno de Honduras, 

el gobierno de Honduras ha prometido un fondo de 44 millones de lempiras y lo 

tenemos por escrito está por implementarse ya desembolsaron 20 millones en el 

ejercicio del año pasado fue un hecho ahora esperamos que también se repita, el 

apoyo municipal requerido sería de 7000 lempiras mensuales por cada CDA de 

marzo a diciembre del año que viene para un total de 1,190,000 lempiras ya vimos 

que salió una publicación en el periódico nos alegra que haya al respecto el futuro 

apoyo de ustedes en la prensa del día de ayer nos alegra que el público se esté 

enterado del apoyo de la corporación y de la alcaldía la idea es desarrollar cinco 

nuevos centros de alcance en los que el programa invertirá 3,740,000 lempiras de 

fondos de USAID y el gobierno de Honduras y requerimos igual en este caso 

solamente los últimos dos meses porque dos de estos centros van empezar en 

noviembre entonces los tenemos cubierto por un año entonces necesitamos esos 

7000 lempiras noviembre y diciembre del año 2016, ahora traemos una nueva 

iniciativa que ya hemos implementado en El Salvador con gran éxito aquí en 

Honduras existen solamente dos academias certificadoras de Microsoft una en el 

Zamorano y otra en la UNAH que son esas únicas dos, para darnos una idea en 

Panamá hay 65 academias, en Chile hay 650 academias de Microsoft, la academia 

de Microsoft es un gran vehículo de educación tecnológica y que les parece a 
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ustedes que esta educación tecnológica la podamos llevar a los barrios de San Pedro 

Sula esa es la idea pareciera un poco difícil pero ya lo estamos haciendo en El 

Salvador en el caso de 10 municipalidades cada una de esas 10 municipalidades ha 

estado apoyando a una academia Microsoft en este caso nosotros queremos llegar a 

cuatro academias Microsoft es decir San Pedro Sula tendría el doble de lo que tiene 

el país en academias Microsoft, para esta realidad  es sólo un apoyo pequeño 

adicional porque ya los centros de alcance tienen las computadoras, entonces en 

realidad es un poco más lo que tenemos que invertir para poder hacer factible las 

academia Microsoft y lo principal que es donde necesitamos urgente el apoyo para 

poder hacerlo posible el apoyo de la corporación es apoyar el salario del instructor 

de la academia porque Microsoft está subsidiando esto hay un subsidio de unos 

$40,000 por cada academia por parte de Microsoft la instrucción se invierte en 

unos cuatro mil o $5000 en la instrucción de cada instructor, pero estos cuatro 

instructores requieren de un salario que no tenemos contemplado y que esperamos 

tener el apoyo municipal como es un profesional normalmente debería ser un 

estudiante del último año de ingeniería o un graduado se recluta y se selecciona a 

través de una universidad o sea tenemos que elegir a una persona porque la 

municipalidad va a invertir mucho y nosotros vamos invertir también y Microsoft 

entonces tenemos que elegir muy bien a esos instructores, los salarios totales para 

el 2016 serían 896,000 lempiras, 16,000 lempiras mensuales ahora se va a requerir 

la reparación de estos nuevos centros de alcance hemos puesto algo así simbólico de 

10,000 lempiras en los centros que sabemos que existen, Cepudo va a construir uno 

de cero con $35,000 pero algunos si requieren alguna ayuda entonces, no hemos 

incluido la reparación del centro de Comunal de Lomas del Carmen que es un 

excelente local si se repara el techo yo creo que va a quedar ahí o hay una 

oportunidad de tener un excelente academia Microsoft con una gran población de 

demanda y que quisieran me imagino certificarse con un certificado internacional 

de Microsoft y después les pedimos siempre a las municipalidades que patrocinen el 

evento en la inauguración donde normalmente está el alcalde, los regidores que 

quieran acompañar a la comunidad y esto puede ser en especie pueden poner la 

carpas, el sonido etc. al final podemos ver el total que la inversión total del gobierno 

de Honduras y USAID es de 10,787,000 y pedimos un apoyo de la corporación 

municipal equivalente al 20% es decir 2,235,600 lempiras y estamos a la orden en 

preguntas y respuestas para ir en cada una de estas cifra presentadas muchas 
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gracias.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ 

VALLADARES: A continuación tenemos la presentación sobre los proyectos que 

maneja Génesis en conjunto con FUNADEH.- El Señor representante de 

GENESIS- FUNADEH, FERNANDO FERRERA: buenos días en primer lugar 

creo que es importante señalar que el proyecto Génesis apenas acaba de comenzar el 

31 julio, la idea del proyecto Génesis se centra en dos aspectos uno es la 

consolidación de los centros de alcance y otro lo que se refiere a la generación de 

ingresos, antes es importante señalar que este es un proyecto en el cual hay dos 

entidades uno es USAID y la otra entidad es FUNADEH pero en realidad no sólo 

es FUNADEH sino que es FUNADEH y la empresa privada que en este proyecto 

deben de aportar al mismo para proporcionar los recursos que se van a necesitar a 

lo largo de los cinco años del proyecto, el proyecto en su totalidad va a andar 

alrededor del borde $9,975,000 distribuidos en esos cinco años y donde se va 

ejecutar en las ciudades que ya mencionó Mauricio que son Tegucigalpa San Pedro 

Sula, Choloma, Tela y la Ceiba sucede por cierto que San Pedro Sula creo que es el 

único proyecto de los que se mencionaron cuya sede principal del proyecto es San 

Pedro Sula, en este proyecto como les decía hay dos aspectos fundamentales el 

primero es la consolidación de los centros de alcance existentes en nuestro caso no 

vamos a crear muchos Centro de alcance apenas van a ser seis a lo largo de los 

cinco años de esos 6 uno en el primer año que arrancó el 31 julio los otros cinco se 

van a dar en los siguientes años, el principal mandato en este proyecto es lograr 

que esa red de centros que ya está creada que fue creada bajo el programa de AJH 

USAID se consolide es decir que cuando ya terminemos estos cinco años estos 

centros estén lo suficientemente fuertes para lograr seguir subsistiendo aún si fuera 

necesarias sin ayuda de cooperantes sin embargo es muy importante que los centros 

se inserten en las comunidades donde ya están, desde el punto de vista no 

solamente actual que ya eso es un hecho porque los centros ya están funcionando 

en su mayoría si no desde el punto de vista de captación de recursos sabemos que 

los centros no pueden depender únicamente de una fuente de recursos entonces 

siguiendo la línea ya trazada por AJH entendemos que los centros deben de 

depender de recursos tales como los recursos municipales que no todo es recursos 

económicos, los recursos que vienen del gobierno central, los recursos comunitarios 

que ya lo señaló bien Salvador los voluntarios son un aporte importantísimo en los 

centros de alcance, otros patrocinadores que estaban señalando también 
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anteriormente Salvador como por ejemplo Microsoft que sería un nuevo 

patrocinador de los centros en aportando un aspecto muy específico pero ya tienen 

patrocinadores sin embargo es nuestro enfoque lograr que la empresa privada tenga 

más patrocinio hacia los centros eso es entendemos nosotros que no sólo es una 

necesidad también es un deber porque la comunidad le ha abierto las puertas a la 

empresa privada y tiene de alguna manera que revertirlos, impuestos pagamos 

todos, todos los ciudadanos pero la empresa privada también tiene que revertir algo 

de lo que está obteniendo en la comunidad, el otro aspecto es la generación de 

ingresos para jóvenes aquí tenemos dos líneas muy claras, la generación de 

ingresos para jóvenes en riesgo social que entendemos por jóvenes en riesgo social o 

jóvenes que viven precisamente en las comunidades de mayor incidencia de 

violencia donde ya están actuando los centros de alcance, y tenemos otro 

componente aquí que es la generación de ingresos para jóvenes ex pandilleros, ex 

convictos y aquí también van a ir los migrantes retornados, este componente de 

una u otra manera ya lo estamos desarrollando de hecho en esta semana estamos 

atendiendo 104 jóvenes que provienen del Instituto técnico Sampedrano que es uno 

de los tres institutos que está dirigiendo directamente en la municipalidad de San 

Pedro Sula y la municipalidad definitivamente va a ser un socio importantísimo 

para nosotros en este rubro, lo ha sido en el pasado en proyectos de inserción 

laboral y de emprededurismo de FUNADEH la gran diferencia en este proyecto es 

que en el mismo no estamos buscando solamente preparar a los jóvenes para que 

ingresen al mercado laboral o para qué tengan su empresa sino qué estamos 

buscando efectivamente no la preparación si no la generación de ingresos que los 

jóvenes efectivamente tengan un empleo o que efectivamente puedan lograr esa 

empresa que están buscando, ahí están algunas de las cifras de las que se está 

hablando a lo largo de los cinco años también, hay otro componente que se refiere a 

campañas de prevención y de comunicación en las cuales por supuesto también 

necesitamos de ayuda del gobierno local en este caso el gobierno de San Pedro Sula, 

en el rubro de generación de ingresos estamos hablando de 3350 jóvenes esto en un 

mínimo de lo que esperamos lograr esperamos lograr más pero el mínimo que 

queremos tener en este caso es esto y repito no estamos buscando en este caso y en 

este proyecto únicamente preparar jóvenes sino que estos jóvenes tengan ese 

trabajo o tengan esa empresa que han creado y que la sigan manteniendo y eso es 

básicamente, cualquier pregunta estamos a sus órdenes para atenderlos en un 
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momento muchas gracias.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS 

AMALIA DIAZ VALLADARES: a continuación tenemos la presentación 

realizada por el personal del PNUD en conjunto con USAID.- El Señor 

representante del PNUD, RIGOBERTO OCHOA: muy buenos días señores y 

señoras vamos a hacer un breve resumen del trabajo que hemos realizado aquí en la 

alcaldía municipal de San Pedro Sula conjuntamente con todas las 

superintendencias, departamentos y unidades involucradas en los procesos de 

prevención de la violencia, comentarles muy brevemente que las 6 áreas de trabajo 

que hemos estado realizando acompañando a la alcaldía en términos de la gestión 

municipal del término de la prevención de la violencia a través de la elaboración e 

implementación del plan local de convivencia y seguridad ciudadana el trabajo en 

la metodología que CPTED que vinculada a la prevención situacional del delito es 

decir cómo se aprovecha el entorno para disminuir los delitos y oportunidades el 

apoyo muy importante también al trabajo de mediación y conciliación como nuevas 

formas de resolver los problemas a través del diálogo se pueden ir implementando a 

nivel comunitario y que por supuesto contribuyan a la prevención de la violencia, 

el trabajo de fortalecimiento al enfoque de género en las acciones que están 

implementando como el trabajo de la mujer es valorado y se busca focalizar 

acciones en apoyo a las mujeres y finalmente otro sector importante es el trabajo 

con los jóvenes como se viene haciendo ese joven de trabajo con los jóvenes aquí en 

San Pedro Sula que son los seis temas que venimos trabajando a nivel de los 

resultados trabajando muy de cerca con el señor alcalde municipal don Melvin 

Medrano, con la vicealcaldesa por supuesto y el general Romero luna todo su 

equipo trabajando en el acompañamiento y obteniendo resultados que voy a señalar 

brevemente, uno se orienta al acompañamiento en la elaboración del plan local de 

convivencia y seguridad ciudadana planes operativos que están recogiendo varios 

temas en el ámbito de la prevención social de la violencia, la prevención situacional 

que les comentaba, luego también un importante trabajo de disuasión y de control 

del delito en términos de apoyo y fortalecimiento institucional a la Policía Nacional 

en ese sentido se ha organizado se ha venido acompañando a los Comités de 

prevención y de seguridad en la gestión de este plan y lo vemos en una perspectiva 

de proceso que se ha iniciado a partir de no solamente de fortalecer las capacidades 

elaborar el plan sino también entrar en una dinámica de rendición de cuentas muy 

importante los avances que se están teniendo periódicamente cada tres meses los 
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distintos actores que están involucrados en el plan operativo anual están rindiendo 

cuentas de los avances y vamos a entrar a nuevas etapas para medir los resultados 

a través de unos indicadores y esto es un proceso muy importante para poder 

establecer entonces el aporte que se está haciendo en la prevención social de la 

violencia aquí en San Pedro Sula, también como parte de este proceso se conocieron 

experiencias en los departamentos de Cali, Medellín y Barranquilla muy 

importante porque se vio cómo se está gestionando la seguridad ciudadana en la 

prevención de la violencia y de estos elementos que vimos en Colombia se han 

adaptado muchos de esos temas al trabajo sin duda alguna ha sido muy 

inspiracional a experiencia colombiana pero también en los aspectos metodológicos 

y técnicos que han sido muy relevantes, la entrega al señor alcalde de la guía 

metodológica sobre los planes de convivencia y seguridad ciudadana son un aporte 

que Naciones Unidas ha dado a la alcaldía de San Pedro Sula, de Tegucigalpa, 

Choloma, de Tela y la Ceiba de una manera de hacer y de planificar el trabajo de 

prevención social de la violencia, muy importante también el manual de 

funcionamiento de la oficina municipal de la mujer donde se está fortaleciendo el 

rol que tienen estas oficinas en términos del desarrollo de políticas locales que 

favorezcan a las mujeres, por otro lado el diagnóstico de violencia contra las 

mujeres y la guía metodológica que ayude a cómo realizar ese enfoque de género en 

los planes también muy importante visibilizar el trabajo con las mujeres, la 

formulación también de los primeros diagnósticos comunitarios con la metodología 

CPTED en dos barrios de aquí en San Pedro Sula y donde se van a realizar obras 

de confianza y dos proyectos de infraestructura social, por otro lado el sistema de 

información sobre violencia contra las mujeres está contribuyendo también a 

conocer mejor la problemática de la violencia en el municipio tratar de diferenciarla 

y entender también cuáles son las necesidades que tienen las mujeres en prevención 

social de la violencia, la formación de jóvenes en el desarrollo de proyectos, de 

capacitación artística, de cultura de paz y las réplicas que se están realizando en 

distintos barrios, muy importante también el trabajo de formación en seis 

disciplinas artísticas y la contribución entonces que está haciendo el arte y la 

cultura en el fortalecimiento del tejido comunitario en el diálogo entre los jóvenes 

para la prevención de la violencia importante metodología de joven a  joven, 

también está por lanzarse la elaboración de una canción y un video juvenil con la 

participación de jóvenes de Chamelecón donde ellos hicieron la letra, hicieron la 
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música e hicieron todo la actuación para el video y donde se demuestra el talento 

que los jóvenes de aquí de Chamelecón tienen en el ámbito artístico, la 

conmemoración del día internacional de la no violencia contra la mujer es también 

muy importante un acto que fue presidido por la señora Karen de Calidonio aquí en 

la alcaldía municipal y la presencia de ONU mujeres la geo referenciación también 

de intervención de prevención social y situacional así como la graduación de los 

cinco primeros especialistas universitarios en prevención situacional, un 

diplomado que se hizo con el Youth Paz y la Universidad Nacional y ya San Pedro 

Sula cuenta con especialistas en la Metodología CPTED la graduación de 74 

promotores de convivencia y mediadores comunitarios de los distintos barrios de 

San Pedro Sula que están contribuyendo a resolver los conflictos antes de que éstos 

se conviertan en violencia, la graduación también de ocho funcionarios municipales 

de justicia en los diplomados de mediación y conciliación y de género y seguridad 

ciudadana, la graduación de siete personas en monitoreo y evaluación, la 

capacitación de 30 miembros de los Comités de prevención de seguridad en 

temáticas de prevención social y la asistencia para la gestión de la administración 

municipal de los planes locales de convivencia y seguridad ciudadana son 

brevemente algunos de los resultados que estamos trabajando de manera conjunta 

con todo el equipo de la alcaldía municipal, estaríamos avanzando en algunos 

resultados y algunos fondos que están previstos para la nueva fase que andan 

alrededor de $211,681,000 que esto poco más o menos de 4 millones de lempiras, 

las áreas de trabajo que se va a orientar en esta nueva asistencia de 2015 a 2017 en 

San Pedro Sula están orientados en los temas de gestión municipal, de prevención 

situacional, de mediación y conciliación, de apoyo a las oficinas municipales de la 

mujer, a la observación de la violencia y a la cultura y juventud, en esta área 

entonces ustedes tienen en sus carpetas algunos el detalle y el desglose de todos 

estos montos que van a ser implementados aquí en San Pedro Sula repito por más 

de 4 millones y en este caso está orientando y estamos pidiendo de este apoyo 

algunos aportes muy puntuales de contrapartida de parte del alcaldía de San Pedro 

Sula los resultados que estamos buscando en esta nueva fase es el mejorar el acceso 

a datos más seguros y confiables a través de la generación de información basada en 

evidencia y los créditos y los CRIC que son unos centros de identificación que 

estamos pensando en apoyar a quien San Pedro Sula en los barrios es decir como el 

registro nacional de las personas lleva la identificación de las personas a los 
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distintos barrios y esto en un apoyo que estamos haciendo también con el 

componente del proyecto que trabaja con el Tribunal Supremo electoral y el 

registro nacional de las personas y entonces se quiere generar este espacio para la 

inscripción y la identificación de ciudadanos de San Pedro Sula por otro lado el 

incremento en la calidad de la política y servicios públicos para mejorar la 

seguridad ciudadana la prevención de la violencia en términos de política, planes, 

programas y proyectos en estas áreas que hemos mencionado de mediación y 

conciliación de planificación de la prevención, de la participación de las mujeres y 

de los jóvenes en aquellos asuntos que les afectan directamente y como aporte de la 

alcaldía estaríamos solicitando buena la suscripción de la carta acuerdo para la 

ejecución de la transferencia, algo que nuestro representante adjunto Edo Stork 

conversó con el señor alcalde Calidonio de la importancia de suscribir un convenio 

con alcaldía de San Pedro Sula para realizar estas acciones señaladas, por otro lado 

estaríamos solicitando también un espacio físico para el enlace municipal y para el 

especialista en temas de prevención, el PNUD quiere apoyar y acompañar el 

trabajo más de cerca con la alcaldía municipal y habría una persona que estaría 

apoyando el trabajo de prevención social  además del trabajo que ya tenemos que la 

colega Magaly Aguilar  habría otra persona acompañando en temas más técnicos la 

evaluación de los planes y la del desarrollo de indicadores y desarrollando algunos 

aspectos que tiendan a generar evidencias de los resultados que están obteniendo en 

el trabajo aquí en San Pedro Sula y se pide entonces este espacio, por otro lado la 

sostenibilidad del personal que se asigne en mediación y conciliación, se estarían 

dando brindando recursos adicionales a la alcaldía para la contratación de un 

trabajador social y una psicóloga que puede atender los casos y la gestión de los 

casos de resolución de conflictos en los distintos barrios de intervención en los 

barrios de intervención aquí en San Pedro Sula y consideramos que esta 

potenciación del trabajo comunitario en la mediación de conflictos es muy oportuno 

de acuerdo a lo que se ha dialogado en las comunidades, por otro lado también la 

ejecución de una obra de confianza en dos barrios de aquí de San Pedro Sula el 

PNUD a través del FHIS estaría aportando $80,000 para el desarrollo de los 

proyectos de infraestructura social y estaríamos solicitando de la alcaldía 

municipal entonces dos obras de confianza, aquí el ingeniero Emerson del FHIS 

dará mayores detalles de este aspecto esto ha muy a groso modo sería la 

presentación del PNUD para el trabajo aquí en San Pedro Sula, muchísimas 
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gracias.-  La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ 

VALLADARES:  a continuación tenemos la presentación de los proyectos por 

parte del FHIS en conjunto con el USAID.- El Señor representante del 

IDECOAS-FHIS EMERSON AGUILAR:  buenos días vamos a hacer una breve 

presentación de los proyectos que hemos ejecutado o que estamos ejecutando con el 

programa que tenemos actualmente vigente con los fondos de USAID y que el 

IDECOAS- FHIS a través de la dirección infraestructura mayor hemos estado 

dando cobertura nosotros iniciamos a trabajar en estos proyectos de prevención con 

los fondos USAID desde el año 2011, todo ese tiempo hemos estado ejecutando 

obras en cuatro ciudades del país y entre ellos tenemos San Pedro Sula como 

podemos ver nosotros manejamos dos programas del programa CLIP y el programa 

de EIP que son programas similares lo único que uno de ellos más orientado 

educación es el EIP y el otro que son obras varias, estos programas los ejecutamos 

nosotros con una metodología como mencionaban anteriormente los colegas de 

hacer unos diagnósticos inicialmente los proyectos, visitamos las comunidades 

hacemos un recorrido con ellos, son identificados los proyectos prácticamente por 

los mismos pobladores de las comunidades, nosotros también implementamos esta 

metodología CPTED donde los proyectos se diseñan, se forman conociendo las 

necesidades que el mismo nativo experto nos ayuda a identificar y en este caso 

tenemos que en San Pedro Sula del programa CLIP tenemos siete proyectos y del 

programa EIP tenemos dos proyectos, como podemos ver ahí los ejecutados hasta la 

fecha son dos proyectos que reparamos el centro de alcance que está en el sector del 

Carmen en la colonia Los Ángeles y se reparó o se amplió mejor dicho una escuela 

que está en la colonia Suazo Córdova la escuela 29 noviembre, actualmente 

tenemos cinco proyectos en ejecución bajo el programa de CLIP estamos trabajando 

la colonia Morales, Morales dos y Morales tres en estas colonias estamos 

interviniendo dos centros educativos y estamos ampliando y reparando un centro 

de alcance y un kínder, aparte de eso también estamos en la colonia lempira donde 

estamos haciendo reparaciones en la escuela en el centro básico y también estamos 

haciendo alguna obra en el puente peatonal que tenemos ahí en la carretera que a 

pesar de que sabemos y esto nos dimos cuenta hace poco en este año de que la 

carretera va a ser ampliada y el proyecto como tal no se pudo hacer porque 

teníamos ahí pensado hacer una ruta segura donde se iba a hacer unas paradas de 

buses, unos contenedores de basura y reparar el puente que está ahí, aún así la 
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comunidad nos pidió que por favor hiciéramos algo en el puente porque ese puente 

así como está no se puede usar y con los amigos de CONETSA que es la empresa 

que está ahí que también ellos tienen pensado hacer algunas reparaciones entonces 

estamos trabajando en conjunto haciendo una inversión mínima porque como les 

decía la carretera va a ser intervenida quizá dentro de un año o año y medio, y no 

vale la pena pues hacer una inversión tan grande aun así pues la comunidad como 

les digo, nos basamos en lo que la comunidad no solicita y en este caso pues la 

comunidad nos pidió. En el proyecto de EIP que es de infraestructura educativa 

solamente hasta la fecha pues no tenemos proyectos ejecutados, estamos ejecutando 

dos proyectos que los pensamos terminar al 31 diciembre de este año porque estos 

dos programas tienen vigencia hasta el 31 diciembre de este año, creo que somos los 

únicos implementadores sin temor a equivocarme de que nuestros fondos, nuestros 

programas con USAID tienen vencimiento del 31 diciembre de este año y estamos 

preparándonos para conocer, para identificar proyectos que vendrán a poderse 

ejecutar en los próximos años en este caso el proyecto de ejecución EIP estamos 

hablando del polivalente de Las Brisas, lo estamos remodelando, lo estamos 

ampliando y estamos trabajando también en un centro básico que está en la colonia 

San Jorge de Cofradía entre otras intervenciones podemos mencionar esto de que no 

solamente a pesar de que somos el FHIS, somos el IDECOAS FHIS ahora y que 

estamos acostumbrados a trabajar solamente en infraestructura, como estos 

programas de USAID también nos hemos involucrado bastante en la parte social, 

en la parte de ir a crear capacidades a estas zonas y por eso es que en el programa 

también tenemos unos renglones, en nuestros programas que son para incentivo 

juvenil, que quiere decir esto en estas zonas también ayudamos a los jóvenes a 

poderlos capacitar para que utilicen bien su tiempo, para que puedan ingresar 

nuevamente el mercado laboral haciendo estrategias con el INFOP, con CADERH, 

con otras instituciones que nos ayudan a poderles brindar una capacitación en 

algún oficio, en alguna actividad que les va a traer beneficios a ellos. Como pueden 

ver ahí tenemos ubicados los proyectos de acuerdo a las colonias, ya les mencione la 

Suazo Córdova, Los Ángeles en el sector El Carmen, la colonia Lempira con dos 

proyectos, Las Brisas, Las Morales 2 y 3 y la colonia San Jorge, de Cofradía, estos 

pudimos ver ahí que hemos estado trabajando en estos sitios donde tenemos un 

cálculo donde los beneficiarios pueden hacer aproximadamente 50,000.00, una cosa 

importante de mencionar es que nosotros con estos proyectos tenemos dos formas 
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de trabajar, una y de hecho así lo hicimos en el proyecto de la Suazo Córdova a 

través de licitaciones donde se contratan pues contratistas para que vengan a hacer 

las obras y la otra metodología que es la que hemos venido implementando con 

mucho éxito es desde hace varios años en el FHIS es la metodología de proyectos 

ejecutados por la comunidad ¿qué significa esto? Son proyectos donde 

involucramos directamente a la comunidad para que nos ayuden a ejecutar las 

obras para buscar con esto mayor transparencia, buscar con esto un 

involucramiento de la comunidad, que la comunidad sepa lo que significa hacer un 

proyecto, lo que cuesta para que le tomen más amor logrando con esto que la 

sostenibilidad lograrla con mayor éxito y esto lo logramos gracias también a que los 

líderes comunitarios se involucren y por eso era importante es lo que mencionaba 

nuestro amigo de USAID, que los gobiernos locales, que las alcaldías nos ayuden a 

trabajar en estas obras es bien importante tanto el aporte económico como el aporte 

de logística como el hacerse presente en estos proyectos porque el éxito de un 

proyecto de éstos es que la comunidad se involucre, que nos acompañe, esté 

presente ahí para que el proyecto desde que nace, desde que se construye la 

comunidad esté al tanto de ello dependiendo de las condiciones que encontramos en 

cada sitio tomamos la decisión de si lo hacemos con una licitación o lo hacemos a 

través de la metodología pert, aquí podemos en resumen de lo que hay implicado 

estas inversiones que se han hecho con fondos del USAID, podemos ver ahí en este 

caso las ejecuciones de obras de infraestructura en los dos programas que les 

menciono alrededor de los 15 millones también tenemos el renglón que les 

mencionaba de incentivo juvenil donde hemos capacitado jóvenes con la ayuda del 

INFOP en las colonias Morales 2 y 3 y la colonia Lempira, alrededor de todo esto 

sumado estos dos componentes pues tenemos alrededor de 15. 4 millones que han 

sido los fondos que USAID nos ha brindado para poder realizar estas obras. 

También nuestros proyectos tienen contraparte nacional, no todos son fondos de 

USAID, no todos son fondos de alcaldía, hacemos como dicen la cabuya  en este 

caso donde tratamos pues de que fondos de USAID complementados con fondos del 

gobierno, con fondos también de las alcaldías y también contribución de las 

comunidades, las comunidades como les mencionábamos también les pedimos un 

aporte, no en moneda sino que es un aporte de actividades, un aporte de 

involucrarse en el proyecto, el tiempo de ellos, toda actividad que ellos puedan 

hacer para beneficio que el proyecto se lleve a cabo bienvenido sea entonces también 
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todo eso suma, aquí podemos ver que la contraparte nacional ha sido prácticamente 

2.7 millones, ustedes pueden ver ahí en el inciso 2, que con fondos nacionales 

hemos apoyado los centros de alcance donde hemos tenido equipamiento de los 

centros de alcance y tenemos destinado fondos para darle una sostenibilidad ahí 

podemos ver equipamiento de los centros de alcance de la colonia Morales 3, la 

Sandoval  Sorto y también la sostenibilidad del Centro de Alcance de la San José en 

Chamelecón y la Rivera Hernández, como pueden ver la estrategia que usamos con 

USAID y por eso estamos aquí casi todos es porque nos complementamos, nosotros 

tenemos que hacer obras, tenemos que invertir fondos en conjunto también en todas 

aquellas zonas donde nuestro amigo de AJH, del PNUD, nuestros amigos de otros 

programas que USAID para lograr mayor impacto, no podemos estar trabajando 

en zonas aisladas, tenemos que tratar de una forma u otra estamos trabajando en 

los mismos sitios verdad para lograr mayor impacto y todo esto en compañía 

también de los gobiernos locales, en la medida el gobierno local se involucra en 

estas obras logramos mayor impacto, cuando el gobierno local no tiene un 

involucramiento para nosotros se nos dificulta lograr pues que los proyectos 

lleguen a un éxito como se han trazado, esto es como les mencionaba los programas 

que tenemos vigentes actualmente hasta en diciembre pero como decía nuestro 

compañero amigo de USAID todavía pues falta más por hacer por este país y por 

eso es que le han circulado unos cuadros donde nosotros estamos ahorita en una 

etapa de prepararnos para la inversión que va a venir en el año 2016, creo que 

somos los únicos que estamos en esta etapa y es importante mencionarlo porque 

estamos todavía identificando proyectos que podemos hacer verdad con nuestros 

amigos de PNUD, con los amigos de AJH y es el momento oportuno para que este 

tipo de acercamientos lo tengamos con ustedes y saber con qué podemos contar 

tanto con fondos de USAID, con fondos del gobierno local y con fondos de la 

contraparte municipal podemos ver ahí que hay destinado casi 9.8 millones de 

lempiras de la inversión que haría USAID en proyectos como mencionamos ahí, 

que ya se tienen identificados en las zonas donde se va a trabajar con el PNUD 

donde llenen en el presupuesto es tener un fondo de 40,000 dólares por colonia y se 

mencionó también la obra de confianza, que éstas son obras donde los gobiernos 

locales, las alcaldías toman a cargo hacerlo para irnos involucrando en esta zona e 

ir creando una confianza con los pobladores, es importante todo esto porque con 

esto con números preliminares nos permiten pues fortalecernos y discutirlo, 
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podemos tener otra reunión para discutir todo esto con nuestros colaboradores y 

poder llegar a fin de año o sino antes teniendo un listado de proyectos donde 

podemos intervenir, eso ha sido todo; muchas gracias por la atención que me 

brindaron, para cerrar la intervención que me dieron le cedo la palabra a Mauricio 

Cruz, para que hable más sobre el tema.- El Señor Representante de USAID, 

Ingeniero MAURICIO CRUZ: Muchas gracias, así muy brevemente sólo para 

complementar las presentaciones de nuestros colegas hemos preparado un cuadro 

consolidado con algunos presupuestos de las actividades que se planean ejecutar en 

lo que resta del año 2015 y el año 2016 por parte de nuestros cuatro 

implementadores entonces a forma de resumen ustedes tienen copia ahí, pueden ver 

que lo que se tiene planificado son aproximadamente inversiones por 32 millones de 

lempiras de los cuales se ha estimado una contraparte municipal de 

aproximadamente 5 millones entonces como decía nuestro colega Emerson del 

FHIS es importante el acompañamiento de la alcaldía para que tengamos todavía 

más impacto y yo quería agregar de que es importante que le demos seguimiento de 

estas reuniones de trabajo cada dos o tres meses sería bueno que nos reuniéramos 

para que vayamos viendo el avance de estos programas, invitaron a ustedes 

regidores municipales, alcalde, vicealcaldesa para que también nos acompañen al 

campo, nosotros periódicamente estamos con nuestros implementadores en las 

comunidades para que también ustedes puedan ser testigo de lo que se está 

haciendo allá también con el sector privado y con las organizaciones locales que nos 

acompañan entonces yo voy a dar la palabra a mis colegas para que ellos 

brevemente expliquen el detalle del presupuesto que han preparado.- El Señor 

Director de Alianza Joven por Honduras USAID, Ingeniero SALVADOR 

STADTHAGEN: Nosotros ya habíamos tocado el tema de lo que estamos 

solicitando y de nuevo son 10 meses de sostenibilidad para los centros de alcance, la 

corporación ya había aprobado esos 7,000.00 lempiras mensuales, no hemos venido 

requiriéndolos porque teníamos fondos para la sostenibilidad pero ya a partir de 

marzo pues entraría según lo que hemos discutido la Municipalidad, la donación 

de USAID para los 17 meses, el gobierno es bastante grande son 14,000.00 dólares 

los que tenemos estimados por cada centro de alcance, los centros decimos nosotros 

van a tener una etapa de florecimiento ahora porque han tenido muy pocos recursos 

imagínense que algunos centros sobrevivieron en casi dos años con 3000.00 dólares 

en todo esos dos años ahora vamos a tener un poco más de recursos, se va a poder 
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hacer más programas, tenemos todo un programa de capacitación a voluntarios en 

diferentes aspectos, música, en deportes, etc. o sea que se va a poder hacer mucho 

más, lo que le pedimos al gobierno local esos 7,000.00 lempiras es un aporte al socio 

pero el socio paga a su coordinador, ¿los socios quiénes son? Son los vicentinos, la 

orden vicentina, son algunas parroquias, iglesias de todas las denominaciones esos 

son los socios que están implementando los centros de alcance, nosotros no los 

implementamos, nosotros los acompañamos, les damos la metodología, les damos 

en la espalda pero con muy poco ellos están haciendo mucho también le pedimos 

apoyo para la sostenibilidad de los dos centros, son 7,000.00 lempiras de dos de los 

cinco centros nuevos, porque cinco centros van a estar cubiertos en su 

sostenibilidad por los fondos del gobierno de USAID por todo el año próximo, la 

inversión fuerte es también uno de los salarios de los instructores de las Academias 

Microsoft, esas cuatro que se pudieran implementar aquí, que va ser una en 

Armenta, estamos en discusión con el grupo Karim de alguna manera apoya  otra 

podría ser en Villa Ernestina también con la fraternidad católica y muy buena que 

tienen un espacio magnífico y en FHIS se está discutiendo Lomas del Carmen que 

la Municipalidad nos ha expresado con el general y Max hemos estado hablando se 

hiciera ahí y una cuarta en alianza con Swisscontact que va ser en Cofradía ya 

incluso los suizos ya le compraron el equipo han invertido como 20,000.00 dólares 

en equipo de computación, hay una gran demanda en esa área de Cofradía por 

educación tecnológica, son 120,000 habitantes, un área muy poblada con más de 

120,000 de habitantes después los gastos de implementación eso estamos pidiendo o 

bien poco o lo estamos cubriendo prácticamente todo de parte del proyecto, de 

actividad de jóvenes contra la violencia ese es un aporte específicamente del 

proyecto ahí no le estamos pidiendo a la Municipalidad para eso pero si le estamos 

pidiendo que acompañen ya jóvenes contra la violencia está trabajando con la 

Dirección de Prevención están haciendo acciones conjuntas y yo creo que están 

recibiendo algún tipo indirecto también no a través nuestro directamente. Las 

campañas de prevención también no le estamos solicitando el aporte municipal pero 

si el acompañamiento municipal y cualquier cosa que la corporación tenga a bien 

hacer pero hay un eje de campaña de prevención fuerte, una inversión de unos 

880,000.00 lempiras por parte del programa y del gobierno de Honduras, el 

movimiento Dile Sí a la Vida también hemos estado apoyando, supuestamente 

vamos a estarle dando una pequeña donación por parte del gobierno de Honduras, 
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no estamos pidiendo nada a la Municipalidad pero si estamos detallando esa 

inversión adicional entonces como ven algunas de las actividades son estrictamente 

financiadas por USAID, por fondos del gobierno de Honduras en otras si se pide el 

apoyo municipal pero la idea es que en todas las actividades este la Municipalidad 

presente, como decía Mauricio para nosotros es muy importante que el que salga 

frente sea la Municipalidad, sean los gobiernos locales porque eso manda un 

mensaje muy fuerte de gobernabilidad, nosotros como programa no tenemos 

especial interés de estar saliendo en los periódicos, lo de nosotros es estar atrás, 

estar respaldando, estar viendo de las comunidades sientan que su gobierno les está 

respondiendo, gracias.- El Señor Representante de GENESIS-FUNADEH, 

Ingeniero FERNANDO FERRERA: En relación al proyecto Génesis que es el 

siguiente bloque que van a encontrar un poco más abajo, aquí hay algunos aspectos 

que vale la pena señalar en primer lugar es el tiempo, el año que estamos reflejando 

acá termina en julio del 2016, no es el año completo solamente es el año desde 

ahorita hasta julio 2016, en el caso del proyecto como ya les había comentado pues 

está comenzando, en este primer año no hay más que una inauguración de un 

CDA que además no es el énfasis del proyecto sin embargo ocurrir una primera 

inauguración, la actividad más fuerte en San Pedro Sula se va a centrar alrededor 

del aspecto de generación de ingreso para jóvenes y en ese sentido hay unas 

aportaciones que vienen  de dos fuentes como pueden ver ahí hay 200,000 y 

320,000 y lo mismo en el caso de emprendedurismo, nosotros hemos identificado 

tres aspectos relacionados con la generación de ingreso, lo que se refiere a la 

inserción laboral por sí misma, lo que se refiere al autoempleo que son oficios como 

electricidad, albañilería,  fontanería y lo que se refiere al emprendedurismo, el 

emprendedurismo es importante pero no es el que nos proporciona la mayor 

cantidad de jóvenes alrededor entre un 10 y un 20% de la totalidad de jóvenes que 

van a estar involucrados en este aspecto, en ese sentido hay unos aportes 

municipales que estamos considerando pero por supuesto estos son cifras para que 

usted las revisen y las vean y no necesariamente tienen que ver con fondos en 

efectivo de hecho como les comenté anteriormente ya la Municipalidad ya está 

aportando de alguna manera con estos jóvenes que están graduándose de los 

institutos técnicos, al graduarse de los institutos técnicos la Municipalidad les está 

dando competencias, aquí el asunto en nuestro deber es llevar esa competencia a 

una realidad en el mercado laboral por otro lado también estamos buscando la 
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apertura de un nuevo CDA y más que todo ahí el aporte municipal es en el evento 

de inauguración básicamente y luego en la sostenibilidad del centro que es el 

seguimiento al convenio que ya existe con Alianza Joven Honduras y finalmente 

también las campañas de sensibilización están dirigidas primero a romper las 

barreras para los jóvenes de los barrios de mayor incidencia de violencia para que 

puedan accesar al mercado laboral y también campañas dirigidas a sensibilizar 

aquellos otros aportantes como es la empresa privada para que puedan aportar en 

aspectos como la sostenibilidad de los mismos centros de alcance para que no sólo 

sea USAID, Gobierno Central y gobierno municipal sino que otros que tienen ese 

deber como son los empresarios que tienen sus empresas en San Pedro Sula que 

también aportan pero por supuesto esto tiene que ser voluntario, hay que hacer 

campañas las campañas las vamos a compartir con la corporación para que ustedes 

puedan también aportar los elementos de juicio en dichas campañas, esto es más 

que todo en lo que vamos a estar incidiendo en estos primeros siete meses del año 

2016 y lo que resta del 2015, muchas gracias.- El Señor Representante del 

Programa Naciones Unidas para el Desarrollo, Ingeniero RIGOBERTO 

OCHOA: Gracias, para el PNUD ustedes pueden ver hay dos tipos de aportes que 

son los financieros y otro que es obligaciones de hacer por decirlo de alguna manera 

que no necesariamente implique un aporte económico, en términos financieros 

únicamente son 29,000.00 lempiras los que se están solicitando la Alcaldía 

Municipal para desplazamiento del personal de la Alcaldía a los diplomados en 

seguridad ciudadana y por otro lado en la entrega de materiales a la unidad de 

mediación y conciliación son como los dos aportes económicos que se están 

solicitando pero la mayor carga de la solicitud está orientado a las cosas que habría 

que hacer, uno en la asignación del espacio físico para el trabajo de la unidad 

técnica de prevención que les mencionaba anteriormente, la aprobación del manual 

de funcionamiento de esta unidad técnica por otro lado la carta de compromiso para 

la permanencia del personal seleccionado en los procesos de formación, vienen tres 

diplomados en criminología, en criminalística y uno de seguridad ciudadana y 

entonces estamos solicitando la asistencia y la permanencia de este personal 

también la carta compromiso para el personal en los procesos de formación como 

cursos, talleres en prevención social de la violencia y por otro lado la movilización 

de recurso humano a los procesos de formación de estos diplomados y el aporte de la 

unidad municipal de mediación y conciliación en términos materiales y por otro 
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lado la espera del seguimiento del apoyo de la red de actores voluntarios 

comunitarios, que lo que se está esperando es un acompañamiento a las 

comunidades por parte de las unidades de mediación otro de los puntos que señala 

la propuesta en el documento que ustedes tienen en sus carpetas es contribuir en el 

trabajo de fortalecimiento de los puntos de convivencia comunitarios que se están 

trabajando en Chamelecón conjuntamente con AJH a nivel de los centros de 

alcance, la coordinación de la Municipalidad para la organización de los jóvenes 

involucrados en las distintas actividades también es algo que se ha venido haciendo 

acá y se estaría solicitando entonces esa coordinación por parte de la Alcaldía 

también lo que decía el colega del FHIS, no en el apoyo con la obra de confianza 

creo que es en Chamelecón, Centro y en la Rivera Hernández, Centro, dos obras de 

confianza allí y  la carta de compromiso del personal para talleres, capacitaciones 

en prevención situacional y el seguimiento a la sostenibilidad del sistema de 

información sobre violencia contra las mujeres que está instalado acá en la Alcaldía 

Municipal y la selección también del grupo de mujeres a ser fortalecidos como 

microempresarias, un apoyo que se quiere dar para el emprendimiento de mujeres 

aquí en San Pedro Sula, eso en términos generales señor alcalde, Corporación 

Municipal son los aportes que está solicitando el PNUD de la Alcaldía y reiterarles 

nuestra disposición y el acompañamiento al trabajo de prevención social de la 

violencia y seguridad ciudadana en el municipio, muchísimas gracias.- El Señor 

Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas 

gracias, continuemos con la agenda señora secretaría.- La Señora Secretaria 

Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: Continuando 

con la agenda está la presentación de la Dirección de Prevención de la 

Municipalidad de San Pedro Sula.- El Señor Director de Prevención de la 

Municipalidad de San Pedro Sula, Lic. MAX GONZALES: Buenos días a 

todos, gracias señor alcalde, señora vicealcaldesa, Corporación Municipal, nuestros 

colegas que nos acompañen de las Municipalidad de San Pedro Sula y a todos los 

cooperantes también que se encuentran el día de hoy con nosotros muchísimas 

gracias. La Dirección de Prevención del Municipalidad de San Pedro Sula fue 

aprobada por punto de acta en la Corporación Municipal a finales del año 2014 

para empezar a ejecutarse a partir del 02 enero de este año 2015 en el cual muchos 

de ustedes aquí nos han dado apoyo técnico, mucho conocimiento y a través de su 

experiencia pues hemos aprendido mucho en el camino y hemos articulado muchos 
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trabajos con cada uno de ustedes, con la mayor parte de los que han pasado aquí, 

hemos estado articulando mediante actividades en conjunto y puesta el día de hoy 

queremos más que todo enfocarnos en la temática de los “Centros de Alcance” y al 

mismo tiempo pues ir dialogando poco con los diferentes programas que también 

hemos estado trabajando en conjunto. La dirección de prevención le compete 

atender y dar respuesta a los problemas de prevención social y a la violencia, 

nosotros atendemos la prevención desde el punto de vista primario, tenemos 14 

acciones directas y 06 indirectas en el Plan Local de Convivencia Ciudadana y 

articulamos acciones con 17 departamentos y direcciones de la Municipalidad de 

San Pedro Sula, estamos articulando con casi todos los actores municipales que 

tienen que ver en tema de prevención, desde infraestructura, educación, salud, 

INMUDE, deportes entre otros. Tenemos tres ejes de intervención, para nosotros el 

centro educativo, la familia y la comunidad en este caso la familia lo vemos desde 

una manera transversal, el centro educativo es importantísimo porque ya tenemos 

la concentración de jóvenes en los centros educativos y a nivel comunitario es una 

de nuestras fortalezas también que hemos desarrollado en este año 2015. Los 

centros educativos o centros de oportunidad los escogimos en base a los 

diagnósticos de violencia del 2014, estos centros de oportunidades, de educación 

básica a cada uno se le hizo una ficha técnica, sabemos exactamente cuál es la 

situación de cada uno de los centros, cuántos alumnos tienen, si tiene o no tiene 

comité de padres de familias y una ficha muy completa de cada uno de estos 

centros, estos centros también fueron escogidos en base a los mapas de violencia de 

cada una de la información que se obtuvo en los observatorios municipales para 

poder tener acertado la intervención en cada uno de ellos y pueden ver que estamos 

en Lomas del Carmen, que estamos en Cabañas, en Las Palmas, en La Unión, 

estamos en alrededor de ocho de los distritos más conflictivos, vulnerables que 

tenemos en San Pedro Sula. Todas las acciones están mapeadas, todas las acciones 

nosotros las mapeamos para poder tener un mejor control, todas las acciones las 

tenemos visualizadas, el impacto que tenemos en cada uno de ellos para ir viendo 

todos los avances que nosotros estamos haciendo a nivel de los temas de prevención, 

en este caso pues ahí pueden ver las charlas de prevención de embarazo de 

adolescentes en San Pedro Sula esto es parte de lo que nosotros estamos realizando 

entonces todos los trabajos que se hacen dentro de la Dirección de Prevención aquí 

en la Municipalidad de San Pedro Sula son mapeados y estos les facilita a ustedes 
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que son cooperantes ver los impactos, empezar a generar los indicadores para tener 

mejores resultados. A nivel de centros educativos tenemos varias estrategias la 

salud y educación sexual esto es del Programa Municipal Infancia, Adolescencia y 

Juventud, la meta para el 2015 son 13,000 niños y adolescentes con talleres y 

charlas de esta temática también otra estrategia de todo su tiempo también del 

programa municipal infancia, adolescencia y juventud con 8000 niños y 

adolescentes, esto es con  estrategias virtuales y el programa de virtudes de la 

Academia de Virtudes con más de 8000 adolescentes, 1500 padres de familia, 

educadores en la metodología de virtudes, a partir de esta tercer veeduría  van a 

poder ver que estas metas ya fueron alcanzados y superadas casi en un 124% y con 

mucha satisfacción la decimos ¿y hacia quién van dirigidas? Esto va dirigido a los 

educadores, padres de familia y a los niños y niñas y adolescentes porque es 

importante también que los educadores, los directores y los maestros también 

reciban los talleres y toda la implementación que nosotros hacemos, los padres de 

familia a través de las escuelas para padres y ya los niños y niñas con una 

intervención directa. A nivel comunitario tenemos el programa de recreovías, la 

recuperación de canchas y puntos de recreación comunitarios, los cines 

comunitarios también que les decimos cine vías, metodología accepted, que es algo 

muy novedoso que se empezó a practicar en este año, hicimos dos diagnósticos, el 

equipo de San Pedro Sula en acompañamiento con el FHIS en la Rivera Hernández  

y en Chamelecón, les quiero contar una experiencia que vivimos con la metodología 

accepted, como lo explicaba el FHIS es la prevención del delito a través del diseño 

ambiental y esto lo que permite es hacer proyectos auto sostenibles  que prioriza la 

comunidad y eso es importante porque esto le da al auto sostenibilidad a cada uno 

de los proyectos, les comentaba que en Rivera Hernández cuando se hizo las 

caminatas exploratorias, hizo también el taller de dibujo apenas se estaba 

construyendo el parque y que ahora funciona en Rivera Hernández y cuando 

nosotros le preguntamos a los niños y le decíamos sueñen su barrio los niños 

empezaban a dibujar y hacer dibujos y se manifestaban a través del dibujo, ellos 

afuera de su casa jugando en canchas, en canchas abiertas, ponían muchos 

basureros y cosas por el estilo, cuando hicimos el taller y la misma dinámica en 

Chamelecón, la Escuela Presentación Centeno que esta frente al parque y ya había 

sido inaugurado con dos meses de anticipación, le preguntamos a los niños sueñan 

tu barrio, sueño tu colonia y la diferencia entre estos dibujos y la manifestación de 
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los niños es que una obra de confianza le levantó la autoestima a casi todos los 

niños de esa comunidad, los niños ya no dibujaban canchas, el niño ya no dibujaba 

ellos jugando, no dibujaban basureros, los niños de Chamelecón dibujaban bancos, 

los niños de Chamelecón dibujaban apartamentos, edificios y dibujaban calles 

pavimentadas porque una obra de confianza como lo hablaba el FHIS, como lo 

hablaban nuestros amigos del PNUD los hizo soñar, los hizo creer que ellos pueden 

tener una mejor comunidad, esto es parte de los programas que nosotros estamos 

implementando, en la parte de recreovías este año vamos a culminar con 250 

recreovías, más de 50,000 beneficiados con una estrategia interruptor de violencia , 

fomento al deporte y la cultura son cinco canchas y espacios de recreación 

comunitaria y estos espacios no son una remodelación completa si no lo que 

hacemos en la dirección de prevención básicamente llevamos los implementos para 

que la misma comunidad se empodere, se involucre y pueda recuperar espacios que 

no requieren de una gran reparación de infraestructura. 30 cinevías con más de 

100,000 beneficiarios y los cines comunitarios y una promoción de una cultura de 

paz esto pues va dirigido a la parte comunitaria ¿Cómo llegamos a los jóvenes y 

adolescentes que no están en un centro educativo? Eso es un reto para todos, la 

verdad que es muy difícil todos hablamos de los centros de alcance, hablamos de las 

intervenciones en las escuelas, hablamos de las intervenciones en los centros 

técnicos pero los centros de alcance lo que hemos podido ver es que si tienen el 

alcance para llegar a estos jóvenes que de repente no tienen o no asisten a los 

centros educativos si no podemos llevar los programas de prevención que nosotros 

quisiéramos llegar y es que para el 2016 en conjunto con los centros de alcance 

dentro de nuestro plan anual de trabajo tenemos como parte de nuestras acciones es 

el acompañamiento y el apoyo a todos los procesos de socialización y apertura de 

estos cuatros nuevos centros en este caso cinco  contando con el de Lomas, la 

implementación de la estrategia y virtudes en estos centros de alcance ya se hace 

una estrategia de virtudes pero esta vez nosotros quisiéramos llevar una estrategia 

de virtudes un poco más profunda y es con la creación del proyecto de virtudes en 

acción y es que queremos empoderar a los jóvenes voluntarios para que ellos 

mismos sean a través de la dirección de prevención y a través de los centros de 

alcance que ellos mismos vayan haciendo la transformación de sus comunidades 

como la restauración de canchas, como la pintada de los murales, como los 

programas que tiene el PNUD para la cultura, el deporte y las artes a través de 
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virtudes en acción, implementar los programas de salud y educación sexual en cada 

uno de ellos, sabemos que esto es un problema grandísimo especialmente en la parte 

de prevención de embarazos en adolescentes, es un tema muy importante, los 

programas recreativos y culturales como los cines comunitarios y las recreovías 

también hemos trabajado de manera articulada con Alianza Joven Honduras en la 

promoción de los centros de alcance y hacer este tipo de actividades alrededor del 

centro de alcance y promover nuestros centros técnicos y culturales dentro de cada 

uno de los CDAS, los centros de alcance son muy completos, he podido visitar los 

centros de alcance aquí en San Pedro Sula personalmente y hemos visto una 

ventana de oportunidades para poder enriquecerlos, en la parte técnica por ejemplo 

ustedes saben el problema que tenemos con la división territorial de maras y 

pandillas que muchos no pueden llegar hasta ciertos sectores donde hay o no hay 

un centro de alcance pero nosotros en este caso y lo hemos hablado muchas veces 

con nuestros amigos de Alianza Joven y con el doctor Claudio Perdomo de poder 

utilizar los centros de alcance para poder llevar técnicos de nuestros centros 

técnicos para poder implementar ya varias currículos técnicos y poderles dar la 

oportunidad a los jóvenes de un mejor futuro, de igual forma también con el Centro 

Cultural Infantil y el ingeniero Marco Rietti hemos hecho las articulaciones 

necesarias también el para que estos centros de música que tienen aulas con los 

instrumentos podamos empezar también nosotros como una contraparte poder 

tener voluntariado que pueda ir a dar estas clases de guitarra, de piano, de batería y 

estas acciones ya se han estado platicando y para éste 2016 son cosas que queremos 

realizar, en el 2014 junto con Alianza Joven se celebró el día internacional de la 

juventud con una mega recreovía en primera calle frente a la Municipalidad de 

San Pedro Sula, no sé si le recuerdan tuvimos alrededor de 1700 jóvenes que 

pasaron una mañana increíble y este año también estuvimos la celebración del día 

internacional de la juventud en el Polideportivo del Estadio Olímpico con un 

alegre concierto, nos acompañaron los jóvenes de los diferentes centros de alcance y 

se la pasaron de una manera increíble como parte de premiar ese voluntariado y esa 

voluntad de querer salir adelante, le recuerdo también de que parte de los 

problemas sociales que tenemos es que cuando un joven decide ingresar a una 

pandilla es porque en su hogar no encontró ese sentido de pertenencia, no encontró 

ese cariño, pertenecer a algo y por eso una pandilla si le da ese sentido de 

pertenencia negativo y en este caso los centros de alcance para nosotros hemos visto 
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que son los puntos de convivencia ciudadana positiva donde le dan pertenencia al 

joven, en donde el joven se siente parte de algo positivo en barrios vulnerables aquí 

en el municipio de San Pedro Sula, muchas gracias.-  

 

Punto No. 05, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias, le cedo la palabra a 

la señora secretaria.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS 

AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos la presentación de un 

acto cultural por los jóvenes del Centro de Alcance San Juan, Show de Mimos.-  

 

Punto No. 06, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Continuemos con la agenda señora 

secretaria.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS AMALIA 

DIAZ VALLADARES: Procedemos con las palabras del Socio CDA Miguel 

Ángel Pavón.- La Señora Representante del Centro de Alcance Miguel Ángel 

Pavón, FRANCISCA VELASQUEZ GONZALES:  Muy buenos días mi 

nombre es Francisca Velásquez Gonzales, soy del Centro de Alcance Miguel Ángel 

Pavón, es un honor para mí estar en esta reunión representando mi centro pues ya 

que estamos orgullosos de él, nuestra colonia fue creada hace más de 40 años y hace 

más de un año se nos acercó Alianza Joven por Honduras USAID, planificamos 

tener un centro de alcance nuestra comunidad que en realidad si lo necesitaba pues 

nuestra comunidad la mayoría es de escasos recursos económicos aparte de ser una 

colonia con una zona muy conflictiva y a pesar de que nosotros tenemos 

recientemente de haber inaugurado nuestro centro se nos están viendo muchos 

cambios en nuestra comunidad, ya empezamos alcanzar metas estamos reuniendo 

muchos jóvenes y eso nos da una gran alegría, una gran satisfacción viendo que la 

cara de nuestra colonia está cambiando, le doy gracias a todas las personas y 

empresas que colaboraron con nosotros así esperamos también que la Alcaldía 

Municipal nos colabore, nos visite, están las puertas abiertas para que miren como 

estamos trabajando nosotros como patronatos solicitamos a la Iglesia Católica como 

el otro socio para que manejáramos juntos nuestro centro y así lo hicimos estamos 

muy integrados y estamos muy contentos de que nuestros jóvenes estén 
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cambiando, gracias.-     

Punto No. 07, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias, le cedo la palabra a 

la señora secretaria.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS 

AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos las palabras de un 

voluntario beneficiario del Centro de Alcance Suyapa.- El Joven Voluntario del 

Centro de Alcance Suyapa, DENIS ALBERTO VASQUEZ CASTILLO: 

Buenos días, mi nombre es Denis Alberto Vázquez Castillo, soy voluntario del 

Centro de Alcance colonia Suyapa, nosotros trabajamos con los jóvenes y niños 

para que piensen en lo bueno no piensen lo negativo, estén alegres, se diviertan que 

no anden en las calles, que estén por lo menos ahí y le damos charlas lo que es de 

migración, lo que es bueno y lo que no es malo. Yo soy voluntario en el área lúdica, 

en la que nosotros jugamos con los jóvenes, los niños y nosotros nos divertimos con 

ellos, ellos aprenden de nosotros y nosotros aprendemos de ellos, nosotros nos 

encargamos a que ellos por lo menos estén ahí, no anden en la calle. Están 

invitados todos al aniversario, muchas gracias.- 

Punto No. 08, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Gracias, continuemos con el 

siguiente punto de la agenda, señora secretaria.- La Señora Secretaria 

Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A 

continuación tenemos un momento de preguntas y respuestas.- El Señor Director 

de Alianza Joven por Honduras USAID, Ingeniero SALVADOR 

STADTHAGEN: Si me permite señor alcalde, señores regidores, quería poner en 

contexto por ejemplo el desarrollo del Centro de Alcances de Miguel Ángel Pavón, 

la presidenta del patronato, ellos pusieron prácticamente toda la mano de obra con 

pliegos de tabla yeso donado por la familia Kattan que ha hecho una donación de 

10,000 pliegos ahora y otros 10,000 que vamos a empezar a retirar es decir los 

centros cuestan mucho más de lo que está ahí porque tiene una enorme inversión 

de toda la comunidad y el que la comunidad los construya los hace que lo preserven 

también, es de ellos, Francisca dijo esto es nuestro es verdaderamente de ellos tiene 

un laboratorio de cómputo lindo, los colores que se usan, todo hecho por ellos 

realmente lo que se está desarrollando ahí es en base a grupo focales que se hicieron 
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en la comunidad, es una comunidad invertida en su centro de alcance tuvimos a la 

vicealcaldesa la inauguración de este centro de alcance, le agradecemos, la empresa 

Seaboard Marine da una contribución mensual para el mantenimiento de ese 

centro y una anécdota es que hace poco asaltaron a unas personas de Seaboard 

Marine, entonces dijeron no lo matamos porque sabemos que ustedes ayudan ahí 

en el centro de alcance, bueno eso podría sonar mal pero el hecho es que hay un 

impacto comunitario y muchas gracias a toda la Municipalidad que ha acompañado 

ese esfuerzo de la Miguel Ángel Pavón, ahora Denis es una estrella, el ha sido él 

guía, visitaron senadores, congresistas, estuvo también en el video de la Lipstick 

Fables que es una de las blogueras más conocidas de Honduras, ella se impresionó 

mucho porque él le dio el tour en el centro de alcance, el controla un poco lo que 

hacen los muchachos en las mesas de futbolito.- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Perfecto, muchas gracias, alguna 

consulta por parte de la Corporación Municipal, tiene la palabra el doctor Juan 

Carlos Zúniga.- El Señor Regidor Municipal, Doctor JUAN CARLOS 

ZUNIGA MONGE: Gracias señor alcalde, les damos una cordial bienvenida a los 

representantes del PNUD, de Alianza Joven de Honduras USAID, mi pregunta va 

orientada de que veo que tenemos hasta la fecha 17 centros de alcance y que para el 

2013 a finales del 2014 habían 14 centros de alcance, a la fecha creo que ha 

caminado poco con tres o cuatro centros de alcance cuando mucho más en un 

término de dos años, mi pregunta es ¿ha habido limitaciones para que los centros 

de alcance no hayan evolucionado como se empezó a evolucionar el programa 

principios del 2010 que fue cuando se crearon los centros de alcance? Y  otra es si 

me recuerdo que estos centros de alcance una vez tuvimos una presentación 

nosotros incluso donde se vino y se nos presentó una experiencia que había sido 

sobre los centros de alcance en El Salvador incluso con un programa que le 

llamábamos “Alrededor de una pelota” o “Jugando Futbol”, el atractivo era el 

futbol incluso habían deportistas y cosas que habían llevado para traer y que habían 

hecho un recorrido por El Salvador y otros países de Centroamérica para atraer a 

esta gente de jóvenes de riesgo social, es un fracaso lo de El Salvador, que hemos 

visto últimamente de estos programas con lo que ha pasado recientemente en El 

Salvador y aquí porque no se ha progresado en tener más centros de alcance al 

tiempo que estamos del 2010 a la fecha cuando se terminó el 2013 con 14 centros de 

alcance que es el mismo término de que bajo el hospicio de una iglesia católica o 
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evangélica, apoyo del patronato, pueden ustedes y apoyo de la Municipalidad de 

San Pedro Sula, esa es mi pregunta.- El Señor Director de Alianza Joven por 

Honduras USAID, Ingeniero SALVADOR STADTHAGEN: Se ha crecido con 

los recursos que se ha tenido verdad para todo el país se creció con 15 centros de 

alcance nuevos, en esta última etapa que en parte han sido proporcionados por el 

gobierno y partes por USAID pero se ha crecido en todo el país aquí se tenía en la 

red más grande  y se ha crecido como se ha podido en El Salvador ha habido más 

recursos y la red ha crecido a 123 centros de alcance, cada centro de alcance 

significa un desarrollo que toman meses, no es que se va y se abre, es un trabajo 

previo, identificar las comunidades de trabajo con las comunidades, de hacer 

grupos focales es un proceso de meses y a veces de años otro limitante muy grande 

que se tiene es la infraestructura no encontramos infraestructura comunitaria 

muchos de los centros comunitarios que existen están muy deteriorados en hacer 

un centro de alcance se cumplen una serie de funciones por ejemplo rescatar los 

espacios públicos, el Centro de la Miguel Ángel Pavón era un centro abandonado, 

era una ruina había estado la comunidad tratando de ser un centro comunal y 

estaba ahí abandonado por muchos años es decir se hace lo que se puede, nosotros 

no tenemos fondos para reparar o construir centros de alcance excepto los que el 

FHIS nos ha acompañado hacer por ejemplo el de Los Ángeles de la colonia El 

Carmen que ha quedado muy bonito, hemos tratado de ir un proyecto que se ha ido 

extendiendo poco a poco en pequeñas fases, ir creciendo como se ha podido pero creo 

que se pudiera crecer mucho más si los recursos estuvieran ahí, no podemos 

también irresponsablemente crecer demasiado y desatender lo que ya existe, se tiene 

que darle sostenibilidad a lo que ya existe pero si se ha crecido tal vez se pudiera de 

nuevo crecer a un ritmo mayor con mayores recursos. Mencionaba algo del fútbol, 

cada centro de alcance tiene cuatro o cinco equipos pedimos normalmente que haya 

un equipo de niñas porque las niñas también le gusta jugar fútbol el programa que 

usted se refiere en el programa de “Futbol Forever” que tratamos de traerlo acá 

desgraciadamente no se obtuvo el financiamiento para traerlo aquí y continúa en El 

Salvador con unos con unos 5000 beneficiarios no se ha dado la oportunidad de que 

este programa venga acá, USAID no financia ese programa en El Salvador, lo 

financia la familia POMA en particular y un dueño del fútbol de primera pero no 

está financiado que yo sepa por USAID en El Salvador.- El Señor Alcalde 

Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Gracias, tiene la palabra 
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el abogado José Antonio Rivera.- El Señor Regidor Municipal, Abogado JOSE 

ANTONIO RIVERA MATUTE: Gracias señor alcalde por concederme la palabra 

muy buenos días a todos y buenos días también a los cooperantes y expositores de 

todos los proyectos que han manifestado esta mañana en la Corporación Municipal, 

mi nombre es José Antonio Rivera obviamente yo fui parte de la administración 

pasada y también participé en el convenio que se firmó en el 2013 que es de la 

“Seguridad Local Ciudadana en San Pedro Sula” y obviamente pues tengo algunas 

interrogantes además de las interrogantes quisiera felicitarlo porque se enfocan en 

el aspecto humano yo creo que eso es importante tomar como objetivo principal, el 

ser humano, no tanto las obras de infraestructura, a don Salvador Stadthagen, 

cuando hizo su presentación Alianza Joven de Honduras, quería preguntarle si 

existe alguna indiferencia de la comunidad o la instituciones de lo barremos a 

involucrarse en acciones a tomar. Con el PNUD del expositor Rigoberto Ochoa, 

como reincorporar y retener a los niños que abandonan la escuela de primero a 

sexto grado, he visto con estadísticas que por las situaciones de familia o falta de 

empleo o de oportunidades muchos jóvenes se retiran o abandonan lo que es el 

estudio que es importante apoyar el estudio y solamente una inquietud que tenía 

con el expositor Emerson Aguilar de un puente peatonal expuso acerca de que no se 

pudo construir porque parece que falta una calle quiero manifestarle que la 

Corporación Municipal está en toda la disposición de apoyar esos proyectos y 

obviamente pues a través de la Gerencia de Infraestructura podemos también 

colaborar en diseños o proporcionar porque hay ciertas comunidades en diferentes 

sectores del municipio que necesitan puentes peatonales solamente y agradecerles 

por la oportunidad de escucharme y también felicitar a cada uno de los centros de la 

CDA que se presentaron los niños, especialmente los mimos y a las personas que 

están coordinando estas actividades, muchas gracias y buenos días.- El Señor 

Director de Alianza Joven por Honduras USAID, Ingeniero SALVADOR 

STADTHAGEN: Muchas gracias señor regidor, este es uno de los clubes cada 

centro de alcance debería tener un Juven Club que es una metodología que se ha 

desarrollado que ustedes ya conocen por ejemplo los Skate Brothers de Cofradía, 

hay varios Juven Clubes de Danza Folclórica, este es uno de los Juven Clubes 

esperamos poder ahora con los nuevos fondo del gobierno de Honduras y de 

USAID impulsar más Juven Clubes, hay alrededor de unos 40 y es una muy buena 

metodología sobre la indiferencia no vemos nosotros indiferencia más bien vemos 
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nosotros mucha aceptación, muchas ganas de participar a veces lo que falta son los 

canales de participación yo creo que los centros son esos canales de participación 

porque la maestra retirada que puede ir a apoyar en refuerzo escolar, en limpiar el 

centro, hay deseo de la comunidad a participar lo que no hay es avenidas, el centro 

se convierte en una avenida de participación, es cuestión de trabajar con las 

comunidades nosotros no vemos ningún tipo de indiferencia vemos también en los 

primeras encuestas que tomamos alrededor del 80% de las personas decían que los 

patronatos deberían ser instrumentos de prevención, los patronatos de manera 

natural que son la gobernabilidad más básica en una comunidad podrían tener un 

papel mucho más grande de en algunos casos la violencia no permite patronatos, 

han matado muchos presidentes de patronatos sabemos por ejemplo que Francisca 

debe mediar en muchas de las cosas en su comunidad por ejemplo en la Miguel 

Ángel Pavón, ella toma ese rol en otros no hay y tienen otras figuras, vamos a 

trabajar ahorita en una comunidad que no puede tener el patronato y ahí trabajan 

pero con otra figura pero ganas de participar hay, hay capital humano, hay capital 

social en las comunidades suficiente como para construir verdad también hay más 

talento, más capital humano del que pensamos por eso hay posibilidades de ser 

voluntariado aquí en la comunidad por ejemplo hay un violinista que estuvo dando 

voluntariado, en esa comunidad había un violinista, hay mucho más capital 

humano con qué trabajar.- El Señor Representante del Programa Naciones 

Unidas para el Desarrollo, Ingeniero RIGOBERTO OCHOA: Gracias, bueno 

en primer lugar como sistema de las Naciones Unidas el PNUD no tiene un 

mandato hacia el desarrollo humano pero hay una agencia especial que es UNICEF 

que es la que se encarga del trabajo con niños y niñas sin embargo sí puedo hacer 

algún comentario señor regidor respecto a su pregunta y si me parece importante 

entender el problema de la deserción escolar, que está pasando con los niños en las 

escuelas, como ayudar a retenerlos, a que se reincorporen, una primera 

aproximación al tema, el diagnóstico pero no solamente un diagnóstico municipal 

me parece que hay que entender el problema de manera focalizada, que está pasando 

determinado en una determinada escuela de determinado barrio y entender el 

problema y tratar entonces de generar algunas medidas de política muy puntuales 

para resolver lo que está pasando en determinado barrio creo que hay que fortalecer 

el tema de los entornos protectores, la familia, la escuela, el patronato, la 

comunidad de tal manera que contribuyan a generar valores, fortalecer las virtudes 
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en los niños y en las niñas de esos barrios y poder entender la dinámica de la 

familia de tal manera que pueda incentivar también a la familia retener al niño o a 

la niña y por otro lado que pueda haber un seguimiento desde la escuela y a 

entender la problemática que tiene ese niño o esa niña entonces sí me parece que 

deben de ser medidas así muy focalizadas para entender a una escuela entiendo 

también que el FHIS, USAID están desarrollando algunas iniciativas muy 

puntuales en esta área que si me gustaría que quizás ellos pudieran ampliar. El 

Señor Representante del FHIS-USAID, Ingeniero EMERSON AGUILAR: 

Buenos días, respondiendo la interrogante del señor regidor, sí, yo expliqué que el 

proyecto del puente contemplaba más obras y las otras obras eran unas parada de 

buses y unos contenedores de basura, el puente en sí, si se va reparar, lo único que 

tuvimos que reducir la inversión por el hecho de la carretera y es que se me olvidó 

mencionar en la exposición de que nuestros proyectos son auditados por el 

Tribunal Superior de Cuentas, tenemos una auditoría concurrente, entonces hacer 

una inversión tan grande por un poco tiempo podemos tener problemas, sí, el 

puente en lo que es la infraestructura del puente si se va reparar y de hecho le voy a 

decir que los planos que nos proporcionaron fueron de la Alcaldía, esa parte si es de 

reconocer, el puente se va reparar; hicimos una alianza ahorita con la gente de 

CONETSA, entre la comunidad y nosotros vamos a ser una reparación para que el 

puente por lo menos funcione un año a un año y medio; mandamos cartas a  

Coalianza no se nos respondieron, pero si la Alcaldía no respondió de que en efecto 

de que la carretera se va a ampliar y manifestaban ustedes mismos de que era 

necesario hacer una reparación en el puente.- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Tiene la palabra el Regidor abogado 

Samuel Madrid.- El Señor Regidor Municipal, Abogado HECTOR SAMUEL 

MADRID SABILLON: Muchas gracias señor Alcalde, deseo primeramente 

felicitarles por la labor que hacen, aparte de que desarrollan una labor tienen un 

valor humano agregado lo cual lo reconozco y lo valoro mucho, la parte social es 

bien importante, la prevención es muy determinante, lo veo desde la óptica que 

nosotros planteamos en los problemas sociales del país; quisiera preguntarle en 

forma general ¿Cómo se establecen los parámetros o las prioridades, o necesidades 

para determinar dónde se va a ser un centro de alcance? Les digo esto con 

preocupación porque yo quiero mucho una comunidad como todas las 

comunidades, pero hay una comunidad la cual hace mucho tiempo trabajamos ahí 
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es la comunidad de Vida Nueva sector de Cofradía, entonces quisiera saber qué 

incidencia se ha desarrollado en Vida Nueva cuando es un sector bastante 

vulnerable, es un polo de Cofradía en cuanto a la situación delictiva, entonces esa 

es mi pregunta en forma concreta y reconocerles la labor que hacen a todos, 

también la labor que hace la corporación es buena, porque debo decirles que 

nosotros también como parte de la comuna, por parte de la prevención se está 

trabajando mucho y esto pues lo hemos demostrado con el trabajo que se desarrolla 

prácticamente en la Gerencia de Prevención y Seguridad, entonces esa es mi 

interrogante, por favor.- El Señor Director de Alianza Joven por Honduras 

USAID, Ingeniero SALVADOR STADTHAGEN: Bueno, para determinar 

dónde se puede, hay tantas comunidades, yo creo que aquí se necesitarían unas 75 a 

100 comunidades en San Pedro Sula que requieren este tipo de intervenciones, 

mucho depende donde están los socios adecuados para hacerlo y que exista la 

infraestructura y también las comunidades que tienen alta violencia, y una serie de 

parámetros, alto porcentaje de jóvenes y otros parámetros que se ocupan, también 

las necesidades básicas insatisfechas, etcétera, etcétera; en Cofradía estamos muy 

cerca de Villa Nueva, hay un centro de alcance en Cofradía centro otro en la 24 de 

abril con la Iglesia Católica, hubo en Casa Quemada que el pastor sintió que no 

podía seguir con él, porque acuérdense de que este es un trabajo voluntario verdad, 

la Iglesia tiene que aportar, tiene que aportar sus redes voluntarias, entonces ese 

centro se pasó de Casa Quemada a la 24 de abril lo absorbió la parroquia Católica, 

pero si hay mucho interés, Cofradía y Villanueva y otros sectores de ahí hay mucha 

necesidad de hacer cosas, a nosotros nos impactó en Cofradía centro, ese centro 

estaba planeado para 400 beneficiarios y de repente llegó a tener 1400 beneficiarios, 

es decir, tenían 6 turnos de computadoras al día, fue increíble, había una demanda 

muy grande, les tuvimos que dar un extra financiamiento y después no teníamos 

mucho financiamiento y las actividades se redujeron, pero hay mucha demanda en 

el sector de Cofradía, hay mucho que hacer ahí.- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Tiene la palabra el Regidor doctor 

José Jaar.- El Regidor Municipal, Doctor JOSE JAAR MUDENAT: Muchas 

gracias señor Alcalde, muy buenos días a todos los que nos visitan, primero 

agradecerle a Dios la oportunidad de conocerlos y agradecerles personalmente a 

todos ustedes que representan compañías que nos ayudan desde el extranjero, 

empresas que realmente han visualizado para Honduras, Centroamérica y no 
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digamos especialmente para San Pedro Sula, primero pues agradecerles ya que la 

violencia “hay que comenzar desde el principio como dicen siempre” que es con la 

niñez, previniendo de que los niños se echen a perder buscando maras, grupos 

delictivos, que es la materia prima para ellos, luego yo les tengo una pregunta 

específica, si no hay respuesta el día de hoy por lo menos les queda como inquietud 

a toda la compañías cooperantes que nos visitan hoy, actualmente en Honduras, en 

San Pedro Sula en todas las comunidades vemos que hay muchos emigrantes y son 

lugares que quedan quizás a manos de un abuelo, a manos de una madre soltera, 

estos hogares pues tienen que ser sostenibles de parte de las personas responsables, 

he escuchado que hay prevención para jóvenes, para niños, ¿Hay alguna 

oportunidad para el adulto mayor? Por ejemplo ustedes que nos ayudan 

enormemente ¿Tienen algún programa específico para el adulto mayor que todavía 

actualmente no consigue trabajo? Porque lamentablemente tenemos una escala que 

dice: “que de tal año hasta el año, de tal edad a tal edad hay oportunidad de 

trabajo” y usted ve aquí que la mayoría de la gente de 40 a 50 años que tienen, 

están llenos de energía para trabajar y no tienen la oportunidad, como le dije al 

principio tal vez no hay una respuesta ahorita pero por lo menos llévense la 

inquietud hacia las agencias cooperantes para que le den oportunidad a esta gente 

que están llenos de fuerza, están llenos de energía y deseo de trabajar y que no 

encuentran una oportunidad, nuevamente quiero reiterarles la gracias por pensar 

en Honduras, por pensar en el material humano que es la materia prima la esencia 

de este país, les agradezco, muchas gracias.- La Señora Representante de 

USAID, Ingeniero ASTRID VILLEDA: Buenos días, y gracias por su pregunta, 

no tenemos actualmente un programa específico para los adultos, sin embargo en el 

tema de cultura de paz con el programa FORPAZ implementado por SAVE THE 

CHILDREN si se maneja el tema desde la familia, se trabaja con la familia, con la 

comunidad, con las escuelas, con los maestros, porque si entendemos que el 

problema de los jóvenes y de los niños muchas veces en la mayoría de los casos 

viene desde el seno familiar y no podemos obviar esa agravante que tienen los 

jóvenes, porque si hay mucha migración, de hecho no sólo migración del país sino 

que migración entre colonias; nosotros implementamos un piloto con FORPAZ por 

ejemplo, en una zona de Tegucigalpa que es el distrito San Miguel, donde tenemos 

ocho centros comunitarios juveniles, cuatro en esa zona y cuatro en la zona en la 

salida del norte, se está trabajando también con la policía comunitaria como uno de 
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los proyectos de la embajada americana y si se ha visto por ejemplo en los reportes 

que ellos tienen es que tienen un año y medio sin reportar homicidios por ejemplo, 

en la zona de San Miguel que ha sido altamente conflictiva; estamos en el proceso 

de hacer una sistematización de las lecciones aprendidas y con gusto se los 

compartimos cuando lo tengamos de parte de SAVE THE CHILDREN pero si se 

trabaja desde ese nivel de la familia y otro de los aspectos que queremos tomar en la 

oficina de educación de ver si podemos retomar el hecho de ofrecer programas 

alternativos de educación a los adultos mayores, a los jóvenes mayores que no 

pueden estar en el sistema escolar por una u otra razón y que ya tiene sobre edad 

para estar en el sistema pero que pueden accesar a uno de los programas 

alternativos que se tienen ahí; en un tiempo estuvimos financiando el programa 

Educatodos que de hecho nació de USAID; estos son uno de los temas que se están 

analizando en el momento para ver si podemos retomar los programas alternativos 

y ofrecerlos a los adultos mayores para poder brindarles una oportunidad; y 

tenemos un programa que se llama metas, tenemos un programa de capacitación y 

certificación en habilidades labores básicas con este programa se le ayuda a jóvenes 

y adultos a poder tener acceso a las herramientas mínimas que deben tener para 

poder optar a un empleo digno y se hace también la vinculación a través del sector 

privado con el tema de empleos y pasantías para ellos; así muchos de los que hacen 

pasantías se quedan laborando en los lugares donde se les han abierto puertas para 

una pasantía; si se está trabajando en ese tema, es uno de los enfoques prioritarios a 

decir verdad, pero si se está trabajando y nos está dejando de lado entendiendo que 

es un problema que afecta a los jóvenes y de hecho se están tomando niños de 

menor edad, empezamos con un muchachito de 12, 14, pero el tema de la violencia 

viene desde niños de 6, 8 años, así que estamos bajando la edad para atender a los 

jóvenes y a los niños en escuelas, gracias.- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias, tiene la palabra la 

Regidora abogada Gloria Milián.- La Señora Regidora Municipal, Abogada 

GLORIA CAROLINA MILIAN VELASQUEZ: Muy buenos días y gracias por 

el apoyo que le dan a nuestro país, más que todo mi pregunta es sólo quiero que me 

digan de una forma concreta en si ¿en qué consisten los centros de alcance? Y 

estaba escuchando que sólo es en computación o  ¿Ustedes también se proyectan o 

según la necesidad del lugar así hacen el centro para que la gente lo maneje? ya sea 

por psicólogos algunas cosas, o hay un determinado estándar para aplicar a los 
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centros de alcance?- El Señor Director de Alianza Joven por Honduras 

USAID, Ingeniero SALVADOR STADTHAGEN: Bueno, el centro de alcance es 

un metodología desarrollada desde Guatemala desde el 2006 y que se extendió por 

El Salvador y Honduras, tiene siete componentes específicos pero a veces 

trabajamos con implementadores o socios que ya tienen algunos componentes de 

prevención, entonces se le adicionan, es una metodología flexible pero hay cierta 

metodología básica, una de ellas es capacitación para el trabajo, no son centros 

vocacionales sino que traen talleres, la computación ahora son habilidades básicas 

que son necesarias para el trabajo, la computación el inglés, cuando se puede tener 

el inglés; todo esto a base de voluntariado, a veces encuentra un voluntario de 

inglés, a veces no se encuentra un voluntario de inglés, pero normalmente se tiene 

algún tipo de taller como ser electricidad, barbería, algún tipo de taller, 

normalmente en alianza con el INFOP o con en este caso con FUNADEH que 

ahora también va estar involucrado, ha estado involucrado en los centros de alcance 

desde hace varios años, esa es una; otra es refuerzo escolar, uno de los factores de 

riesgo más grandes para el ingreso a la violencia es el abandono a la escolaridad, si 

nosotros podemos detener que un niño abandone la escuela un año, dos años, tres 

años, vamos a tener menos violencia, también el retorno a la escolaridad que Astrid 

se refería, es traer a jóvenes que han abandonado la escuela, volverlos a ingresar a 

través de Educatodos, eso es algo que algunos centros hacen bastante, hay uno en la 

Rivera Hernández que han tenido más de 100 en Educatodos por decir un ejemplo; 

todo también basado en el voluntariado que es otro de los ejes, la parte de valores y 

virtudes, nosotros ya vamos más allá de los valores, los valores son abstractos, la 

virtudes son más concretas, entonces se tiene por el programa de virtudes, hemos 

contado con la ayuda de la doctora trochas aquí, una psicoterapeuta muy buena que 

es una master en el programa de virtudes; también la municipalidad ya tiene un eje 

de virtudes, Max ha estado desarrollando eso y por eso he encontrado también la 

oportunidad de poderlo extender más en los centros de alcance verdad, la parte 

lúdica la parte que le llamamos nosotros el uso creativo del tiempo libre es también 

es muy importante, la parte de deportes es muy importante, la parte de 

sostenibilidad; y hemos juntado los gimnasios por mi barrio que es como parte de 

sostenibilidad, los gimnasios producen algún ingreso, si ustedes van por ejemplo al 

gimnasio del Centro de Alcance los Ángeles, ese gimnasio produce algo para la 

auto sostenibilidad, lleva nutrición y lleva uso del tiempo libre de los jóvenes de 
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una edad un poco mayor, los centros atienden a niños de nueve a jóvenes de 29 

años, es decir en ese rango, para todos hay algo, se trata de tener para todos algo; 

casi todos los centros tienen alguna banda básica, unas de guitarras, depende, cada 

centro usted lo mencionaba va diseñándose como ellos lo quieran, hay unos le 

prestan un énfasis más grande a una área, entonces se trabaja más en esa área, 

como son Esquema voluntarios, hay veces que hay voluntarios muy fuertes en 

algún área que impulsa que se desarrolle esa área en particular, no sé si con esto 

respondo más o menos la pregunta.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias, con esto le damos finalización a la 

parte de preguntas y respuestas, yo para cerrar de igual manera decirles que 

estamos muy contentos y agradecidos, le felicitamos por su entrega, por su 

compromiso, por en verdad preocuparse porque esto salga adelante, no sea un 

proyecto más o sólo un trabajo, sino que involucrarse con las personas, vemos cómo 

se refieren directamente a los jóvenes como Dennis o como Francisca, de una 

manera pues en primera persona, eso significa un involucramiento directo y en ese 

sentido nosotros como municipalidad de San Pedro Sula, como ciudad somos 

conscientes de que todo esto sólo se puede llevar a cabo trabajando en equipo, por 

eso nosotros agradecemos mucho, agradecemos mucho también los fondos que son 

administrados, que son dados por agencia de cooperación de Estados Unidos, al 

gobierno de Estados Unidos y también esa gran colaboración que tenemos nosotros 

y ese acompañamiento que tenemos en este y otros proyectos como es el PNUD, 

para nosotros ha sido fundamental, porque estamos comprometidos, pero no es lo 

mismo que lo digamos nosotros aquí ustedes lo vean y que ustedes lo puedan decir 

también y eso para nosotros es fundamental, los diferentes proyectos de prevención, 

cuando lo visualizamos el 2014 en esta corporación nos dimos cuenta que nuestra 

función es específicamente en colaboración para la seguridad es en prevención 

porque esa es la manera que nosotros como ciudad podemos participar y trabajamos 

tan fuerte en el sentido que logramos estructurar una dirección de prevención que 

el día de hoy ha hecho una presentación y que es un equipo de jóvenes muy activos, 

a la cabeza está el General en esta Gerencia de Prevención Seguridad y Transporte 

pero que muy activamente y muy acertadamente Max Gonzáles ha estado haciendo 

un excelente trabajo, involucrándose, estando presente, sobretodo un joven, un 

joven profesional que tiene mucha actividad y que se ha podido rodear también de 

un equipo de jóvenes que está muy comprometidos y que está área realmente hace 
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la diferencia en lo que esta Corporación es; lógicamente en el tema de seguridad 

mucha gente lo involucra directamente a patrullas o armas, pero lo que nosotros 

estamos haciendo es realmente la base fundamental, lo más importante y el 

complemento perfecto para los esfuerzos del Gobierno Central de la Secretaría de 

Seguridad, porque la seguridad viene desde la prevención hasta el control y 

nosotros estamos tomando como ciudad nuestra responsabilidad de una manera 

profesional, de una manera técnica, con planes concretos en la rama de prevención, 

es interesante y muy importante ver cómo disfrutan los niños las Cinevías, mucha 

gente de repente dice “bueno una cine día, una película” hay gente que realmente 

nunca ha ido el cine y la gente piensa que eso es algo normal pero en realidad no es 

normal, y al acercarse con películas nuevas y darles unas palomitas de maíz que no 

están en el cielo tampoco y el compartir por la tarde noche, porque ustedes saben 

que tendríamos que tener un súper proyector para poder proyectar durante el día, 

además de que San Pedro Sula además del calor humano tiene también el calor 

también de la temperatura de la ciudad y por la noche es más fresco y se puede 

pasar muy bien y los niños en diferentes colonias no han podido disfrutar y lo están 

pidiendo como un complemento y de esa gran iniciativa del Gobierno Central de las 

recreovías por ejemplo que ahora se llevan a diferentes formas y en diferentes 

lugares, con Instituto Municipal de Deporte que impulsa los deportes en las 

diferentes ramas, nosotros tenemos campeones de natación, tenemos el campeón 

centroamericano de Yudo que sale de las entrañas nuestras, tenemos unos 

boxeadores en este momento que están en un nivel diferente, o sea estamos en 

diferentes disciplinas, en diferentes maneras y para que esto funcione tiene que 

trabajar la Gerencia de Servicios Públicos y Participación Comunitaria en la 

organización de los barrios y colonias, y en esa organización para tener más 

claridad tuvimos que hacer 20 distritos en San Pedro Sula y estos distrito nos 

permiten a nosotros poder estar enfocados cada día más en cada uno de los detalles, 

entonces yo creo que lo hiciéramos solos o si estuviéramos nosotros aunque 

tuviéramos un buen enfoque, no tendríamos los resultados que tenemos hasta el 

momento y sobre todo la conciencia con acciones de corto plazo pero con una visión 

de largo plazo de lo que está pasando el día de hoy con el involucramiento de los 

CDA, el PNUD, el AID, del Gobierno Central, de la Dirección de Prevención del 

Gobierno Central también, entonces formamos parte, ahora sí de una estrategia de 

prevención integral en donde en realidad se cumple eso, los planes y muy 
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importante para nosotros que como nosotros hemos trabajado muy fuerte en la 

parte de planificación, por parte de las agencias de infraestructura, se aboquen 

directamente y siempre coordinen directamente con nuestros planes para que no 

toquemos en ningún momento, creo que eso es sumamente muy importante y esa es 

la parte de la cohesión, creo que en este momento el gran reto para el próximo año 

va ser la cohesión, porque ya estamos trabajando, ya estamos coordinados, pero 

debemos de tener cohesión para que de esa manera realmente estos programas se 

queden, así como está la catedral a mi frente, es parte de la ciudad y nadie la puede 

quitar y eso es sumamente importante porque esa energía nos hace que realmente 

nos complementemos, para que vamos hacer dos cosas lo mismo, mejor vamos 

complementándolos y haciendo el tema mucho más grande, yo agradezco realmente 

y les digo nosotros siempre actuamos mucha seriedad, con responsabilidad pero 

sobretodo con mucha sinceridad y el acompañamiento y las ideas, ese enfoque 

nosotros agradecemos pero también lo ponemos en práctica, yo además de 

felicitarles a ustedes, yo quiero decirles que nos sentimos muy orgullosos de tener 

una Gerencia de Prevención, una Dirección de Prevención que está haciendo su 

trabajo también y que son creativos, que piensan en los demás, tenemos una 

corporación muy comprometida también y yo también me siento orgulloso el día de 

hoy, de hablar también así como cada uno lo hizo, de hablar en nombre de cada uno 

de ellos y agradecerles también a ellos ese gran compromiso, así que yo quisiera nos 

acompañaran realmente para que nuestros amigos y colaboradores le diéramos un 

fuerte aplauso de agradecimiento en nombre de la ciudad de San Pedro Sula; y a la 

vez no quiero que vemos por recibido, además de las presentaciones este cuadro de 

inversión que nos entregaron acá a cada uno de nosotros, para que ellos como 

cooperantes tengan dentro de toda esta reunión también la entrega de esta 

inversión de algunos programas de la AID en San Pedro Sula durante el año 2015-

2016, entonces lo damos por recibido; tiene la palabra el ingeniero Jesús Núñez de 

la AID.- El Señor Representante de USAID, Ingeniero JESUS NUÑEZ: Si, 

muchas gracias señor Alcalde, la verdad que no satisface su exposición en ese 

sentido deber el tema de seguridad ciudadana de una forma integral, solamente 

para reiterarles también de que los implementadores que ustedes vieron el día de 

hoy, no son todos, el AID también tiene una estrategia integral, por ejemplo 

tenemos intervenciones pensadas en el área de sector justicia, en el sector de 

policía, básicamente estamos enfocados en las cinco esferas, si se quiere de alguna 
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manera que el BID maneja para su sistema de seguridad ciudadana, en los temas 

sociales o prevención que lo que estamos hablando el día de hoy, pero también 

entrarle a la justicia, a la policía, entrarle a una parte que también le hemos 

descuidado que en la parte de rehabilitación y reinserción de tales jóvenes que ya 

han cometido algún crimen, algún delito, en ese sentido y algo adicionales que 

estamos tratando de lo que usted mencionaba la coordinación, estar trabajando en 

conjunto, podamos crear un sistema de referidos, porque usted podrá ver que aquí 

hay unos jóvenes pueden abocarse a un centro de alcance pero quizá necesitan un 

tratamiento para trauma, o necesitan un tratamiento para otras áreas, entonces 

solamente considerar esto como algo que usted bien lo mencionó integral, de esa 

manera y solicitarle que mantengan esa anuencia para futuras reuniones, ya sea 

con los mismos implementado de que estamos acá o nuevos que van a venir los 

próximos meses, pero realmente los felicito porque su visión de la seguridad 

realmente es eso, no solamente un a paliativo en algún momento, un apagafuegos, 

sino que debe de ser prevención pero acompañado por el sector justicia, con la 

policía y programas que reinserta en jóvenes y adultos a la sociedad, gracias.- El 

Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas 

gracias y en complemento de esto la Corporación Municipal o sea la ciudad está 

apoyando directamente también temas como la infraestructura de la Policía 

Nacional para que puedan tener un mejor lugar donde trabajan y donde puedan 

descansar, también en la medida de nuestras posibilidades las prioridades en las 

escuelas, las mejoras de varias escuelas de la ciudad, la reconstrucción 

prácticamente completa de centros de salud que es un área importante porque la 

gente eso necesita, además de que estamos construyendo el primer Macro Distrito 

de Salud que va tener asistencia especializada con horarios prolongados y vamos a 

tener la primera ambulancia tipo II que hay en San Pedro Sula, los jardines de 

niños, el reenfoque del Instituto Municipal de Educación Especial, en fin una serie 

de acciones que definitivamente muchas de ellas no se ven, tal vez no se entiende, 

pero esa visión de corto plazo de tema posiblemente no son tan atractivos porque no 

se entiende, pero sabemos que la base fundamental para lograr el cambio que 

queremos y esto toma tiempo; Colombia para hacerlos las transformaciones que 

tiene hoy tardo por lo menos 12 años, y hasta el año 7, el año 8, año 9 comenzó a 

hacer esas grandes transformaciones de los espacios públicos, ya comisiones 

grandes, nosotros tenemos la ayuda en este momento de la empresa privada y el 
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Gobierno Central para los nuevos parques, pero también estamos generando ahora 

una cultura de orden mediante un sistema de señalización vial que estaba por 

comenzar en toda la ciudad, esto también genera prevención, genera orden, genera 

compromiso, genera orgullo también y estas obras que se buscan en estos CDA, el 

centro comunal de Lomas del Carmen y todo esto, nosotros tomamos en 

consideración y definitivamente que con mucho esfuerzo lo vamos a realizar, pero 

también estamos haciendo una serie de obras que recuperen el orgullo de ser 

Sampedrano porque al final en esos barrios que estamos desprotegidos tienen 

ciertas dificultades, pero en otros lugares tienen otras y por eso la importancia de 

que San Pedro Sula tiene ahora 20 distritos, que tienen más o menos la misma 

población, un territorio diferente pero la misma situación socioeconómica que nos 

permite podernos enfocar mucho más fácil en cada uno de los lugares, no hablamos 

en global sino que hablamos con la distinción de cada uno de estos sectores, la 

estrategia de inversión pública, esa inversión también es una estrategia de manera 

global en donde son varios los participantes, Gobierno Central, empresa privada y 

Gobiernos Locales y ahora venimos también a la exposición real de lo que son esas 

inversiones en cada uno de los temas, así que definitivamente nosotros muy 

contentos y sabemos que es una gama más amplia de lo que se está trabajando, al 

igual nosotros tenemos estos que le mencioné y otros muchos programas que están 

generando algo diferente, la organización comunitaria, estamos promoviendo 

grandemente que los patronatos haga su trabajo dentro la comunidad, buscar esos 

líderes locales que piensen en la comunidad y premiándolos ¿cómo? Bueno, que 

mediante esas estructuras, con base a solicitudes se la tiene más rápido; aquí en 

San Pedro por lo menos en mi caso particular como Alcalde si la gente viene aquí 

gritar afuera eso prácticamente no es tomado en consideración, a no ser que tengan 

una organización en la cual vamos mediante Participación Comunitaria buscando 

cuáles son esas soluciones y tenemos algo muy particular, voy hablar por San 

Pedro Sula, porque no puedo hablar por el resto de las municipalidades, tenemos 

un plan para cada tema, escrito y publicado en nuestra página web ya sea en 

CALIDONIOALCALDE.COM, SANPEDROSULA.HN o MSPS.HN, ahí están 

todos nuestros planes, nuestros planes estratégicos, nuestros ejes rectores, nuestras 

estrategias, nuestras actividades, estas acciones, nuestros responsables, las fechas y 

los recursos; y estamos planificando nuestro presupuesto en base a eso, es un 

prueba fuerte y la inversión en tecnología también en la ciudad, así que esto es 
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parte importante de lo que también venimos haciendo, por eso nos alegra mucho 

este gran apoyo en que ustedes estén aquí para nosotros también es un voto de 

confianza en las acciones que estamos tomando, tiene la palabra el ingeniero 

Mauricio Cruz.- El Señor Representante de USAID, Ingeniero MAURICIO 

CRUZ: Si Alcalde ya sólo para cerrar, nuevamente agradecerle a nombre de 

nuestro director de misión el señor James Watson por el espacio que nos han 

brindado, es muy valioso para nosotros, seguramente en una oportunidad muy 

próxima el señor director también va a reunirse con ustedes y propongo Alcalde 

que podamos tener estas reuniones de trabajo en una forma continua, verdad, 

podemos programarnos para ver si las podemos tener cada 2 o 3 meses, hacer 

visitas de campo también para que ustedes empapen y conozcan a lo que está 

pasando en las comunidades y por último sólo decirle que vamos a estar pendientes 

con la revisión que ustedes hagan del presupuesto consolidado que le hemos 

presentado, va ser importante tener una retroalimentación de ustedes para empezar 

hacer nuestras programaciones de los proyectos que vamos a empezar a 

implementar a partir del año 2016, así que nuevamente mil gracias a todos ustedes 

por su tiempo.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO 

ALVARADO: Muchas gracias, nosotros vamos a continuar con nuestra sesión de 

corporación, están invitados a quedarse pero si no le damos la venia para que 

puedan seguir en sus funciones, a nosotros todavía nos quedan un par de puntos 

dentro de la sesión de la corporación y tenemos que completar la agenda, así que 

muchas gracias, démosle otro fuerte aplauso, muchas gracias.- ¿Damos por recibido 

el informe del Cuadro de Inversión de Programas de USAID en San Pedro Sula 

durante 2015-2016? Se da por recibido.- La Señorita Secretaria Municipal, 

Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: Se da por recibido el 

informe del Cuadro de Inversión de Programas de USAID en San Pedro Sula 

durante 2015-2016.- La Corporación Municipal por unanimidad 

ACUERDA: Dar por recibido el informe de informe del Cuadro de 

Inversión de Programas de USAID en San Pedro Sula durante 2015-2016.- 

Transcribir este Acuerdo al Señor Alcalde Municipal, Tesorero Municipal, 

Auditor Municipal, Gerencia Legal, y Archivo Histórico Municipal para su 

conocimiento y demás fines. 
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Punto No. 09, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Señora secretaria.- La Señora Secretaria Municipal, 

Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos como punto 

transferencias varias.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO 

ALVARADO: Si, este es un punto un poco largo; son temas eminentemente de forma, todo va 

de cuenta corriente a cuenta corriente o de capital a capital para poder ordenar el tema de las 

cuentas que necesitamos para operar la municipalidad: MOCION.- Exposición de Motivos.- 

Considerando: Que es responsabilidad de la Corporación Municipal aprobar en 

cualquier tiempo las modificaciones del presupuesto aprobado a solicitud del Señor 

Alcalde Municipal. Considerando: Que para aprobar tales modificaciones debe 

seguirse el procedimiento para la aprobación del presupuesto.- Por Tanto: En mi 

condición de Alcalde Municipal, con el debido respeto presento a este Pleno 

Corporativo formal Moción para que se Autorice a la Gerencia Financiera la siguiente 

transferencia en el Presupuesto del año 2015: 

1. Gerencia de Apoyo a la Prestación de Servicios Sociales-Varios Departamentos 

Nº 
Unidad a 

Disminuir 
Objeto 

Valor a 

Transferir 

Haciendo un 

Total a 

TRANSFERIR 

Unidad a 

Transferir 
Objeto 

Haciendo un total 

TRANSFERIDO 

1 

0012-0001-0008-

0004 
35640 

L. 8,689.97 

L. 56,028.80 

0012-0001-

0008-0003 
21200 

L. 56,028.80 
Adulto Mayor Asilo 

de Ancianos 

Gas LPG 

Oficina de la 

Mujer 
Agua 

32100 
L. 15,000.00 

Hilados y telas 

31100 
L. 32,338.83 Alimentos y 

bebidas 

2 

0012-0001-0003-

0003 
35930 

L. 33,555.00 

 

 

 

 

 

 

L. 424,424.00 

0012-0001-

0003-0004 21100 

 

 

 

 

 

 

L. 424,424.00 

Centro 

Capacitación 

Técnico 

Chamelecón 

Productos 

químicos de 

uso personal 

 

 

 

 

Centro de 

Capacitación 

Honduras Corea 

 

 

 

 

Energía 

Eléctrica 

0012-0001-0003-

0004 
36100 

L. 55,000.00 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Productos 

Ferrosos 

36200 

L. 57,869.00 Productos no 

ferrosos 

36400 

L. 40,000.00 Herramientas 

menores 

37100 L. 30,000.00 
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C. Capacitación 

Honduras Corea 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Productos de 

arcilla 

39300 

L. 45,000.00 Útiles y mat. 

eléctricos 

37400 

L. 18,000.00 Productos de 

cemento 

36930 

L. 20,000.00 Elementos de 

ferretería 

35930 

L. 20,000.00 Prod. químicos 

uso personal 

35100 

L. 30,000.00 Productos 

químicos   

34300 

L. 25,000.00 Artículos de 

caucho 

33400 

L. 5,000.00 Prod. papel y 

cartón 

35650 
L. 10,000.00 

Aceites y grasas 

32300 

L. 35,000.00 Prendas de 

vestir 

3 

0012-0001-0004-

0001 25200 
L. 24,900.00 

L. 75,000.00 

0012-0001-

0003-0004 21200 

L. 75,000.00 

Instituto Municipal 

de Educación 

Especial 

Servicio de 
Almacenamiento 

Centro de 

Capacitación 

Honduras Corea 

Agua 

36400 

L. 15,000.00 

Herramientas 

menores 

39300   

Útiles y mat. 

Eléctricos  L. 7,635.96 

0012-0001-0003-

0002 31500 
L. 17,430.00 

Escuela Técnica 

Sampedrana 

Madera corcho 

y sus manufact. 

0012-0001-0003-

0004 35500 

L. 10,034.04 Centro de 

Capacitación 

Honduras Corea 

Tintas, Pinturas 

y colorantes 
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4 

0012-0001-0003-

0002 23500 

L. 16,600.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L. 212,000.00 

0012-0001-

0002-0001 21200 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L. 212,000.00 

Escuela Técnica 

Sampedrana 

Limpieza, aseo 

y fumigación 

 

 

 

 

Oficina Depto. 

de Educación 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Agua 

24500 

L. 20,750.00 

Servicios de 

capacitación 

25600 

Publicidad y 

propaganda 

L. 24,900.00 

35930 

L. 25,750.00 
Prod. químicos 

de uso personal 

0012-0001-0008-

0001 
21200 

L. 62,000.00 

Of. Depto. Mujer 

Niñez y Familia 

Agua 

 0012-0001-0009-

0002 
21200 

L. 62,000.00 
 

Clínicas 

Municipales 

Agua 

  

5 

0012-0001-0008-

0002 39600 

L. 23,519.09 

L. 83,607.98 

0012-0001-

0001-0001 39600 

L. 83,607.98 

Integración 

Familiar 

Repuesto y acc. 

Menores 

Oficina Gerencia 

Apoyo a la 

Prestación de 

Servicios 

Sociales 

Repuestos y 

acc. 

Menores 

0012-0001-0008-

0001 

L. 23,519.09 

Of. Depto. Mujer 

Niñez y Familia 

0012-0001-0008-

0003 
L. 19,969.80 

Oficina de la Mujer 

0012-0001-0002-

0001 

L. 16,600.00 

Of. Depto. De 

Educación 
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6 

0012-0001-0002-

0001 34400 

L. 5,976.00 

L. 36,808.84 

0012-0001-

0001-0001 34400 

L. 36,808.84 

Of. Depto. de 

Educación 

Llantas y 

cámaras de aire 

Oficina Gerencia 

Apoyo a la 

Prestación de 

Servicios 

Sociales 

Llantas y 

cámaras de 

aire 

0012-0001-0003-

0003 

L. 5,395.00 
C. Captación. 

Técnico 

Chamelecón 

0012-0001-0008-

0001 

L. 5,663.92 

Of. Depto. Mujer 

Niñez y Familia 

0012-0001-0008-

0002 
L. 5,663.92 

Integración 

Familiar 

0012-0001-0008-

0003 L. 14,110.00 

Oficina de la Mujer 

7 

0012-0001-0009-

0001 25900 
L. 15,141.56 L. 15,141.56 

0012-0001-

0009-0001 21200 
L. 15,141.56 

Departamento de 

Salud 

Otros servicios 

comerciales 

Departamento 

de Salud 
Agua 

8 

0012-0001-0008-

0004 31100 
L. 7,000.00 L. 7,000.00 

0012-0001-

0008-0004- 21200 
L. 7,000.00 

Adulto Mayor Asilo 

Ancianos 

Alimentos y 

bebidas 

Adulto Mayor 

Asilo Ancianos Agua 

9 

0012-0001-0003-

0003 34300 

L. 7,000.00 L. 7,000.00 

0012-0001-

0003-0003 21200 

L. 7,000.00 
C. Capacitación 

Técnico 

Chamelecón 

Artículos de 

caucho 
C. Capacitación 

Técnico 

Chamelecón Agua 

10 

0012-0001-0008-

0004 

35200 

L. 22,634.10 

 

 

 

L. 45,000.00 

0012-0001-

0004-0001 21200 

 

 

 

L. 45,000.00 
Adulto Mayor Asilo 

Ancianos 

Prod. 

Farmacéutico  

 

Instituto Mpal.  

Educación 

Especial 

Agua 

35620 

L. 18,924.00 
Diésel 

35610 

L. 3,441.90 
Gasolina 
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11 

0012-0001-0009-

0001 
35620 

L. 40,000.00 

 

 

 

 

 

 

L. 300,000.00 

0012-0001-

0009-0001 22100 

 

 

 

 

 

 

L. 300,000.00 

 

Departamento de 

Salud 

Diésel 

Departamento 

de Salud 

Alquiler de  

Edificio 

36920 

L. 4,582.40 Accesorios de 

metal 

0012-0001-0009-

0002 23500 
L. 50,000.00 

Clínica Municipal 

Limpieza aseo y 

fumigación 

39500 

L. 130,000.00 Instrumental 

quirug. 

0012-0001-0008-

0003 35620 
L. 5,417.60 

Oficina Mujer 

Niñez Familia Diésel 

0012-0001-0002-

0001 35500 L. 15,000.00 

Oficina Depto. de 

Educación 

Tintas pinturas 

33300 

L. 40,000.00 Productos de 

arte graficas 

0012-0001-0003-

0002 32100 
L. 15,000.00 

Escuela Técnica 

Sampedrana Hilados y telas 

12 

0012-0001-0008-

0004 42120 
L. 80,000.00 L. 80,000.00 

0012-0001-

0008-0003 

Oficina de la 

Mujer 

42600 
L. 80,000.00 

Adulto Mayor Asilo 

de Ancianos 

Equipos varios 

de oficina 

Equipos 

para compu. 

13 

0012-0001-0008-

0003 42120 
L. 50,000.00 L. 50,000.00 

0012-0001-

0008-0003 

Oficina de la 

Mujer 

42110 
L. 50,000.00 

Oficina de la Mujer 
Equipos varios 

de oficina 

Muebles v. 

de oficina 

14 

0012-0001-0001-

0001 22100   

L. 40,899.18 

2212-0001-

0008-0002 22100 

L. 40,899.18 

Oficina Gerencia 

Apoyo a la 

Prestación de 

Servicios Sociales 

Alquiler de 

edificio 
L. 15,776.42 

Integración 

Familiar 

Alquiler de 

edificio 

0012-0001-0002-

0001 22100   

Oficina Depto. de  

Educación 

Alquiler de 

edificio L. 22,406.71 

0012-0001-0008-

0004 33110 
L. 2,716.05 

Adulto Mayor Asilo 

de Ancianos 

Papel de 

escritorio 
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Total a Disminuir L. 1,432,910.36 Total a Incrementar en el L. 1,432,910.36 

  

    Presupuesto por Transferencia 

Transferencia de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente.- Esta Transacción es de fondo 

de financiamiento Quince (15).- 

 

2. Gerencia de Infraestructura-Matriz de Inversión 

L. 750,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201501 (Consultorías para el 

Estudio y Diseño de Drenaje Pluvial) de la Matriz de Inversión; 

L. 75,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201503 (Consultorías para el Estudio 

y Diseño de Edificios) de la Matriz de Inversión; 

L. 750,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201504 (Consultorías de Diseño de 

Alcantarillado Sanitario) de la Matriz de Inversión; 

L. 150,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201505 (Consultorías para el 

Estudio y Diseño de Obras de Protección de Ríos) de la Matriz de Inversión; 

L. 750,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201506 (Consultorías para el 

Estudio de Suelos y Pruebas de Laboratorio) de la Matriz Inversión, 

Haciendo un Total de L. 2,475,000.00 (Dos Millones Cuatrocientos Setenta y Cinco 

Mil Lempiras Exactos) que serán transferidos de Cuenta Capital a Cuenta Capital al 

Renglón Presupuestario No. 47210201502 (Consultorías para el Estudio y Diseño de 

Pavimentos Puentes y Cajas Puentes) de la Matriz de Inversión.- Esta Transacción es 

de fondo de financiamiento Quince (15).- 

 

3. AUDITORIA MUNICIPAL 

L. 2,656.00 del Objeto de Gastos No. 35650 (Aceites y Lubricantes), que serán 

transferidos de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente al Objeto de Gastos No. 39200 

(Útiles de Escritorio, Oficina y Enseñanza).- Esta Transacción es de fondo de 

financiamiento Quince (15).- 

 

4. INMUDE-CDMS, 

L. 22,000.00 del Objeto de Gastos No. 47210 (Construcciones y Mejoras de Bienes en 

Dominio Público) del Departamento de Mantenimiento/INMUDE 

L. 30,000.00 del Objeto de Gastos No. 39800 (Útiles Deportivos Recreativos) de la 

Dirección de Deportes/INMUDE 

Haciendo un Total de L. 52,000.00 (Cincuenta y Dos Mil Lempiras Exactos) que serán 

transferidos de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente al Objeto de Gastos No. 75200 

(Disminución de otras cuentas por pagar a corto plazo) Rescate de la Deuda.- Esta 
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Transacción es de fondo de financiamiento Quince (15).- 

 

5. GERENCIA DE SERVICIOS PUBLICOS, PARTICIPACIÓN COMUNITARIA-

DEPTO. DE RECOLECCIÓN DE DESECHOS SOLIDOS. 

L. 80,000.00 del Objeto de Gastos No. 36300 (Estructuras Metálicas Acabadas) del 

Depto. De Recolección de Desechos Sólidos. 

L. 100,000.00 del Objeto de Gastos No. 35930 (Productos Químicos de Uso Personal) 

del Depto. De Recolección de Desechos Sólidos. 

Haciendo un total a transferir de L. 180,000.00 (Ciento Ochenta Mil Lempiras Exactos) 

que serán transferidos de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente a los siguientes objetos 

de gastos: 

L. 80,000.00 al Objeto de Gastos No. 35800 (Productos de Material Plástico) Depto. De 

Recolección de Desechos Sólidos. 

L. 100,000.00 al Objeto de Gastos No. 39100 (Elementos de Limpieza y Aseo Personal) 

Depto. De Recolección de Desechos Sólidos.- Esta Transacción es de fondo de 

financiamiento Quince (15).- 

 

6. INMUDE-CDMS/DIRECCIÓN DE DEPORTES 

L. 100,000.00 del Objeto de Gastos No. 39800 (Útiles Deportivos y Recreativos) de la de 

la Dirección de Deportes/INMUDE, que serán transferido de Cuenta Corriente a 

Cuenta Corriente al Objeto de Gastos No. 15500 (Premios) del mismo departamento.- 

Esta transacción es de fondo de financiamiento Quince (15).- 

 

7. GERENCIA TECNOLOGIA/DATA CENTER 

L. 600,000.00 del Objeto de Gastos No. 42600 (Equipo para Computación) del 

Departamento de Data Center, que será transferido de Cuenta Corriente a Cuenta 

Corriente al Objeto de Gastos No. 42500 (Equipo de Comunicación y Señalamiento del 

mismo departamento.- Esta transacción es de fondo de financiamiento Quince (15).- 

 

8. INMUDE 

L. 135,850.00 del Objeto de Gastos No. 39800 (Útiles Deportivos Recreativos) Dirección 

de Deportes/INMUDE 

L. 120,000.00 del Objeto de Gastos No. 22220 (Alquiler de Equipo de Transporte, 

Tracción y Elevación) Dirección de Deportes/INMUDE 

Haciendo un total de L. 255,850.00 (Doscientos Cincuenta y Cinco Mil Ochocientos 

Cincuenta Lempiras Exactos), que serán transferidos de Cuenta Corriente a Cuenta 
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Corriente al Objeto de Gastos No. 14100 (Horas Extraordinarias) del mismo 

departamento.- Esta transacción es de fondo de financiamiento Quince (15).- 

 

9. GERENCIA DE PREVENCIÓN, SEGURIDAD Y TRANSPORTE/COMVIDA 

L. 10,350.00 del Objeto de Gastos No. 51230 (Otros Gastos) COMVIDA, que serán 

transferidos de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente al Objeto de Gastos No. 75200 

(Disminución de Otras Cuentas por Pagar a Corto Plazo) Rescate de la Deuda.- Esta 

transacción es de fondo de financiamiento Quince (15).-  

 

10. GERENCIA ADMINISTRATIVA 

L. 1,670,055.02 del Objeto de Gastos No. 23100 (Mantenimiento y Reparación de 

Edificios y Locales) Área Administrativa, que será transferido de Cuenta Corriente a 

Cuenta Corriente al Objeto de Gastos No. 75200 (Disminución de Otras Cuentas por 

Pagar a Corto Plazo) Rescate de la Deuda.- Esta transacción es de fondo de 

financiamiento Quince (15).- Fundo la moción en los Art. 90 de la Ley de 

Municipalidades, 181 de su Reglamento y Art. 70 de las Disposiciones Generales de 

Presupuesto año 2015 de la Municipalidad de San Pedro Sula.- Solicito que la presente 

Moción sea aprobada con carácter de efecto inmediato. San Pedro Sula, Cortés, 30 de 

septiembre de 2015.Armando Calidonio Alvarado Alcalde Municipal; tiene la palabra el 

Regidor doctor Juan Carlos Zúniga.- El Señor Regidor Municipal, Doctor JUAN CARLOS 

ZUNIGA MONGE: Gracias señor Alcalde, compañeros y honorables regidores, quiero 

secundar la moción que ha presentado el señor Alcalde siempre como sea leído que vaya de gasto 

corriente a gasto corriente, de gasto capital a gasto capital y dentro del mismo renglón otras 

dependencias correspondientes en base como se establece en el artículo 90 de la Ley de 

Municipalidades, 181 del reglamento y 70 de las Disposiciones Generales del Presupuesto, 

secundó la moción que sea de efecto inmediato también.- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Tiene la palabra la Regidora abogada Gloria 

Milián.- La Señora Regidora Municipal, Abogada GLORIA CAROLINA MILIAN 

VELASQUEZ: Buenos días, la presente moción no la puedo aprobar ya que no aprobé el 

presupuesto del año 2015 y me fundamento en el artículo 181 del reglamento General de 

municipalidades, gracias.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO 

ALVARADO: ¿suficientemente discutida? ¿Se aprueba? Aprobada.- La Señora Secretaria 

Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: Queda aprobada la moción 

presentada por el señor Alcalde Municipal con el voto en contra de la regidora abogada Gloria 

Milian.- La Corporación Municipal por mayoría de votos, con el voto en contra de la 

honorable regidora Gloria Carolina Milián y de efecto inmediato ACUERDA: Aprobar 
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la moción presentada por el Señor Alcalde Municipal Armando Calidonio Alvarado, 

en consecuencia Autoriza a la Gerencia Financiera las siguientes transferencias en el 

Presupuesto del año 2015: 

1. Gerencia de Apoyo a la Prestación de Servicios Sociales-Varios Departamentos 

Nº 
Unidad a 

Disminuir 
Objeto 

Valor a 

Transferir 

Haciendo un 

Total a 

TRANSFERIR 

Unidad a 

Transferir 
Objeto 

Haciendo un 

total 

TRANSFERIDO 

1 

0012-0001-0008-

0004 
35640 

L. 8,689.97 

L. 56,028.80 

0012-0001-

0008-0003 
21200 

L. 56,028.80 
Adulto Mayor Asilo 

de Ancianos 

Gas LPG 

Oficina de la 

Mujer 
Agua 

32100 
L. 15,000.00 

Hilados y telas 

31100 

L. 32,338.83 Alimentos y 

bebidas 

2 

0012-0001-0003-

0003 
35930 

L. 33,555.00 

 

 

 

 

 

 

L. 424,424.00 

0012-0001-

0003-0004 21100 

 

 

 

 

 

 

L. 424,424.00 

Centro 

Capacitación 

Técnico 

Chamelecón 

Productos 

químicos de 

uso personal 

 

 

 

 

Centro de 

Capacitación 

Honduras Corea 

 

 

 

 

Energía 

Eléctrica 

0012-0001-0003-

0004 
36100 

L. 55,000.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

C. Capacitación 

Honduras Corea 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Productos 

Ferrosos 

36200 

L. 57,869.00 Productos no 

ferrosos 

36400 

L. 40,000.00 Herramientas 

menores 

37100 

L. 30,000.00 Productos de 

arcilla 

39300 

L. 45,000.00 Útiles y mat. 

eléctricos 

37400 

L. 18,000.00 Productos de 

cemento 

36930 

L. 20,000.00 Elementos de 

ferretería 
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35930 

L. 20,000.00 Prod. químicos 

uso personal 

35100 

L. 30,000.00 Productos 

químicos   

34300 

L. 25,000.00 Artículos de 

caucho 

33400 

L. 5,000.00 Prod. papel y 

cartón 

35650 

L. 10,000.00 
Aceites y grasas 

32300 

L. 35,000.00 Prendas de 

vestir 

3 

0012-0001-0004-

0001 25200 

L. 24,900.00 

L. 75,000.00 

0012-0001-

0003-0004 21200 

L. 75,000.00 

Instituto Municipal 

de Educación 

Especial 

Servicio de 
Almacenamiento 

Centro de 

Capacitación 

Honduras Corea 

Agua 

36400 

L. 15,000.00 

Herramientas 

menores 

39300   

Útiles y mat. 

Eléctricos  L. 7,635.96 

0012-0001-0003-

0002 31500 

L. 17,430.00 
Escuela Técnica 

Sampedrana 

Madera corcho 

y sus manufact. 

0012-0001-0003-

0004 35500 

L. 10,034.04 Centro de 

Capacitación 

Honduras Corea 

Tintas, Pinturas 

y colorantes 
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4 

0012-0001-0003-

0002 23500 

L. 16,600.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L. 212,000.00 

0012-0001-

0002-0001 21200 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L. 212,000.00 

Escuela Técnica 

Sampedrana 

Limpieza, aseo 

y fumigación 

 

 

 

 

 

 

Oficina Depto. 

de Educación 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Agua 

24500 

L. 20,750.00 

Servicios de 

capacitación 

25600 

L. 24,900.00 
Publicidad y 

propaganda 

35930 

L. 25,750.00 
Prod. químicos 

de uso personal 

0012-0001-0008-

0001 
21200 

L. 62,000.00 

Of. Depto. Mujer 

Niñez y Familia 

Agua 

 0012-0001-0009-

0002 
21200 

L. 62,000.00  

Clínicas 

Municipales 

Agua 

  

5 

0012-0001-0008-

0002 39600 

L. 23,519.09 

L. 83,607.98 

0012-0001-

0001-0001 39600 

L. 83,607.98 

Integración 

Familiar 

Repuesto y acc. 

Menores 

Oficina Gerencia 

Apoyo a la 

Prestación de 

Servicios 

Sociales 

Repuestos y 

acc. 

Menores 

0012-0001-0008-

0001 

L. 23,519.09 

Of. Depto. Mujer 

Niñez y Familia 

0012-0001-0008-

0003 

L. 19,969.80 

Oficina de la Mujer 

0012-0001-0002-

0001 

L. 16,600.00 

Of. Depto. De 

Educación 
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6 

0012-0001-0002-

0001 34400 
L. 5,976.00 

L. 36,808.84 

0012-0001-

0001-0001 34400 

L. 36,808.84 

Of. Depto. de 

Educación 

Llantas y 

cámaras de aire 

Oficina Gerencia 

Apoyo a la 

Prestación de 

Servicios 

Sociales 

Llantas y 

cámaras de 

aire 

0012-0001-0003-

0003 

L. 5,395.00 C. Captación. 

Técnico 

Chamelecón 

0012-0001-0008-

0001 

L. 5,663.92 

Of. Depto. Mujer 

Niñez y Familia 

0012-0001-0008-

0002 

L. 5,663.92 

Integración 

Familiar 

0012-0001-0008-

0003 
L. 14,110.00 

Oficina de la Mujer 

7 

0012-0001-0009-

0001 25900 

L. 15,141.56 L. 15,141.56 

0012-0001-

0009-0001 21200 

L. 15,141.56 
Departamento de 

Salud 
Otros servicios 

comerciales 

Departamento 

de Salud 
Agua 

8 

0012-0001-0008-

0004 31100 
L. 7,000.00 L. 7,000.00 

0012-0001-

0008-0004- 21200 
L. 7,000.00 

Adulto Mayor Asilo 

Ancianos 

Alimentos y 

bebidas 

Adulto Mayor 

Asilo Ancianos Agua 

9 

0012-0001-0003-

0003 34300 

L. 7,000.00 L. 7,000.00 

0012-0001-

0003-0003 21200 

L. 7,000.00 C. Capacitación 

Técnico 

Chamelecón 

Artículos de 

caucho 

C. Capacitación 

Técnico 

Chamelecón Agua 

10 

0012-0001-0008-

0004 
35200 

L. 22,634.10 

 

 

 

L. 45,000.00 

0012-0001-

0004-0001 21200 

 

 

 

L. 45,000.00 

Adulto Mayor Asilo 

Ancianos 

Prod. 

Farmacéutico  

 

Instituto Mpal.  

Educación 

Especial 

Agua 

35620 

L. 18,924.00 
Diésel 

35610 

L. 3,441.90 
Gasolina 
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11 

0012-0001-0009-

0001 
35620 

L. 40,000.00 

 

 

 

 

 

 

L. 300,000.00 

0012-0001-

0009-0001 22100 

 

 

 

 

 

 

L. 300,000.00 

 

Departamento de 

Salud 

Diésel 

Departamento 

de Salud 

Alquiler de  

Edificio 

36920 

L. 4,582.40 Accesorios de 

metal 

0012-0001-0009-

0002 23500 
L. 50,000.00 

Clínica Municipal 

Limpieza aseo y 

fumigación 

39500 

L. 130,000.00 Instrumental 

quirug. 

0012-0001-0008-

0003 35620 
L. 5,417.60 

Oficina Mujer 

Niñez Familia Diésel 

0012-0001-0002-

0001 35500 L. 15,000.00 

Oficina Depto. de 

Educación 

Tintas pinturas 

33300 

L. 40,000.00 Productos de 

arte graficas 

0012-0001-0003-

0002 32100 
L. 15,000.00 

Escuela Técnica 

Sampedrana Hilados y telas 

12 

0012-0001-0008-

0004 42120 
L. 80,000.00 L. 80,000.00 

0012-0001-

0008-0003 

Oficina de la 

Mujer 

42600 
L. 80,000.00 

Adulto Mayor Asilo 

de Ancianos 

Equipos varios 

de oficina 

Equipos 

para compu. 

13 

0012-0001-0008-

0003 42120 
L. 50,000.00 L. 50,000.00 

0012-0001-

0008-0003 

Oficina de la 

Mujer 

42110 
L. 50,000.00 

Oficina de la Mujer 
Equipos varios 

de oficina 

Muebles v. 

de oficina 

14 

0012-0001-0001-

0001 22100   

L. 40,899.18 

2212-0001-

0008-0002 22100 

L. 40,899.18 

Oficina Gerencia 

Apoyo a la 

Prestación de 

Servicios Sociales 

Alquiler de 

edificio 
L. 15,776.42 

Integración 

Familiar 

Alquiler de 

edificio 

0012-0001-0002-

0001 22100   

Oficina Depto. de  

Educación 

Alquiler de 

edificio L. 22,406.71 

0012-0001-0008-

0004 33110 
L. 2,716.05 

Adulto Mayor Asilo 

de Ancianos 

Papel de 

escritorio 
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Total a Disminuir L. 1,432,910.36 Total a Incrementar en el L. 1,432,910.36 

  

    Presupuesto por Transferencia 

Transferencia de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente.- Esta Transacción es de fondo 

de financiamiento Quince (15).- 

2. Gerencia de Infraestructura-Matriz de Inversión 

L. 750,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201501 (Consultorías 

para el Estudio y Diseño de Drenaje Pluvial) de la Matriz de Inversión; 

L. 75,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201503 (Consultorías 

para el Estudio y Diseño de Edificios) de la Matriz de Inversión; 

L. 750,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201504 (Consultorías de 

Diseño de Alcantarillado Sanitario) de la Matriz de Inversión; 

L. 150,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201505 (Consultorías 

para el Estudio y Diseño de Obras de Protección de Ríos) de la Matriz de 

Inversión; 

L. 750,000.00 del Renglón Presupuestario No. 47210201506 (Consultorías 

para el Estudio de Suelos y Pruebas de Laboratorio) de la Matriz Inversión, 

Haciendo un Total de L. 2,475,000.00 (Dos Millones Cuatrocientos Setenta 

y Cinco Mil Lempiras Exactos) que serán transferidos de Cuenta Capital a 

Cuenta Capital al Renglón Presupuestario No. 47210201502 (Consultorías 

para el Estudio y Diseño de Pavimentos Puentes y Cajas Puentes) de la 

Matriz de Inversión.- Esta Transacción es de fondo de financiamiento 

Quince (15).- 

3. AUDITORIA MUNICIPAL 

L. 2,656.00 del Objeto de Gastos No. 35650 (Aceites y Lubricantes), que 

serán transferidos de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente al Objeto de 

Gastos No. 39200 (Útiles de Escritorio, Oficina y Enseñanza).- Esta 

Transacción es de fondo de financiamiento Quince (15).- 

4. INMUDE-CDMS, 

L.22,000.00 del Objeto de Gastos No. 47210 (Construcciones y Mejoras de 

Bienes en Dominio Público) del Departamento de 

Mantenimiento/INMUDE 

L.30,000.00 del Objeto de Gastos No. 39800 (Útiles Deportivos Recreativos) 

de la Dirección de Deportes/INMUDE 

Haciendo un Total de L. 52,000.00 (Cincuenta y Dos Mil Lempiras 

Exactos) que serán transferidos de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente al 

Objeto de Gastos No. 75200 (Disminución de otras cuentas por pagar a 
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corto plazo) Rescate de la Deuda.- Esta Transacción es de fondo de 

financiamiento Quince (15).- 

5. GERENCIA DE SERVICIOS PUBLICOS, PARTICIPACIÓN 

COMUNITARIA-DEPTO. DE RECOLECCIÓN DE DESECHOS 

SOLIDOS. 

L. 80,000.00 del Objeto de Gastos No. 36300 (Estructuras Metálicas 

Acabadas) del Depto. De Recolección de Desechos Sólidos. 

L. 100,000.00 del Objeto de Gastos No. 35930 (Productos Químicos de Uso 

Personal) del Depto. De Recolección de Desechos Sólidos. 

Haciendo un total a transferir de L. 180,000.00 (Ciento Ochenta Mil 

Lempiras Exactos) que serán transferidos de Cuenta Corriente a Cuenta 

Corriente a los siguientes objetos de gastos: 

L. 80,000.00 al Objeto de Gastos No. 35800 (Productos de Material Plástico) 

Depto. De Recolección de Desechos Sólidos. 

L. 100,000.00 al Objeto de Gastos No. 39100 (Elementos de Limpieza y Aseo 

Personal) Depto. De Recolección de Desechos Sólidos.- Esta Transacción es 

de fondo de financiamiento Quince (15).- 

6. INMUDE-CDMS/DIRECCIÓN DE DEPORTES 

L. 100,000.00 del Objeto de Gastos No. 39800 (Útiles Deportivos y 

Recreativos) de la de la Dirección de Deportes/INMUDE, que serán 

transferido de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente al Objeto de Gastos 

No. 15500 (Premios) del mismo departamento.- Esta transacción es de 

fondo de financiamiento Quince (15).- 

7. GERENCIA TECNOLOGIA/DATA CENTER 

L. 600,000.00 del Objeto de Gastos No. 42600 (Equipo para Computación) 

del Departamento de Data Center, que será transferido de Cuenta 

Corriente a Cuenta Corriente al Objeto de Gastos No. 42500 (Equipo de 

Comunicación y Señalamiento del mismo departamento.- Esta transacción 

es de fondo de financiamiento Quince (15).- 

8. INMUDE 

L. 135,850.00 del Objeto de Gastos No. 39800 (Útiles Deportivos 

Recreativos) Dirección de Deportes/INMUDE 

L. 120,000.00 del Objeto de Gastos No. 22220 (Alquiler de Equipo de 

Transporte, Tracción y Elevación) Dirección de Deportes/INMUDE 
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Haciendo un total de L. 255,850.00 (Doscientos Cincuenta y Cinco Mil 

Ochocientos Cincuenta Lempiras Exactos), que serán transferidos de 

Cuenta Corriente a Cuenta Corriente al Objeto de Gastos No. 14100 (Horas 

Extraordinarias) del mismo departamento.- Esta transacción es de fondo 

de financiamiento Quince (15).- 

9. GERENCIA DE PREVENCIÓN, SEGURIDAD Y 

TRANSPORTE/COMVIDA 

L. 10,350.00 del Objeto de Gastos No. 51230 (Otros Gastos) COMVIDA, que 

serán transferidos de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente al Objeto de 

Gastos No. 75200 (Disminución de Otras Cuentas por Pagar a Corto Plazo) 

Rescate de la Deuda.- Esta transacción es de fondo de financiamiento 

Quince (15).-  

10. GERENCIA ADMINISTRATIVA 

L. 1,670,055.02 del Objeto de Gastos No. 23100 (Mantenimiento y 

Reparación de Edificios y Locales) Área Administrativa, que será 

transferido de Cuenta Corriente a Cuenta Corriente al Objeto de Gastos 

No. 75200 (Disminución de Otras Cuentas por Pagar a Corto Plazo) Rescate 

de la Deuda.- Esta transacción es de fondo de financiamiento Quince 

(15).- Fundo la moción en los Art. 90 de la Ley de Municipalidades, 181 de 

su Reglamento y Art. 70 de las Disposiciones Generales de Presupuesto año 

2015 de la Municipalidad de San Pedro Sula.- Solicito que la presente 

Moción sea aprobada con carácter de efecto inmediato. Transcribir este 

Acuerdo al Señor Alcalde Municipal, Tesorero Municipal, Auditor 

Municipal, Gerencia Legal, Gerencia Financiera, Departamento de 

Programación y Presupuesto y Archivo Histórico Municipal para su 

conocimiento, cumplimiento y demás fines. 

 

Punto No. 10, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Continuamos, tiene la palabra el 

Regidor abogado Samuel Madrid.- El Señor Regidor Municipal, Abogado 

HECTOR SAMUEL MADRID SABILLON: Muchas gracias señor Alcalde, 

debo de informar a la corporación en general que el día 25 de septiembre por parte 

de la alcaldía se inauguró el Centro de Operaciones de Emergencia que operará en 

el local de DIMA, debo decir que ya que como estaba solo como Regidor, me tocó 
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tomar la representación de ustedes; debo decirles a ustedes que es el Centro de 

Operaciones de Emergencia va a operar para detectar las emergencias en cuanto a 

desastres naturales, hay una tecnología de punta tal vez no lo que se quisiera como 

en otros países, pero para comenzar es bastante bueno, hay gente preparada, yo lo 

que vengo a informarles fue lo que realmente percibí, este Centro de Operaciones de 

Emergencia fue inaugurado el día 25 de septiembre, está oficina tenía 

anteriormente el nombre de Alerta Temprana, entonces se solicita a esta 

corporación ahorita y lo someto en calidad de moción que el nuevo nombre sea 

“Departamento Técnico de Gestión de Riesgo” lo anterior en vista de que Alerta 

Temprana era uno de los componentes de la gestión de riesgos y considerando que 

esta nueva administración está capacitada y certificando el personal para cumplir 

con todos los aspectos técnicos en el abordaje de cualquier situación de riesgo por 

aspectos climáticos, en mi condición de Comisionado de Desarrollo Comunitario 

hago la petición a este pleno en virtud de que es necesario el cambio de nombre 

tomando en consideración las necesidades del momento, lo someto nada más la 

moción.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO 

ALVARADO: Muchas gracias abogado, tiene la palabra el Regidor abogado José 

Antonio Rivera.- El Señor Regidor Municipal, Abogado JOSE ANTONIO 

RIVERA MATUTE: Alcalde muy buenos días, he escuchado la propuesta del 

compañero Regidor Samuel Madrid y obviamente la quiero secundar si me acepta 

algunas sugerencias, primero tendríamos que reformar lo que es en si el 

organigrama que se aprobó el año pasado en el cual también va incluido lo que es la 

unidad de Alerta Temprana, segundo quería manifestarles que se reportara a la 

Comisión Nacional del Valle de Sula y a COPECO ya que Honduras junto con 

Nicaragua y El Salvador a través de la Unidad de Medio Ambiente y Desarrollo 

Sostenible de la OEA en 1994 junto con la Administración Nacional Oceánica y 

Atmosférica NOAA estandarizó para estos países el sistema de Alerta Temprana y 

de hecho salió lo que es el Comité de Contingencia Permanente de COPECO, 

obviamente COPECO a través de la municipalidades respetando la autonomía 

maneja lo que es las Alertas Tempranas en todos los municipios, y dentro del 

municipio lo que es Alerta Temprana maneja lo que son los Comité de Emergencia 

Locales que son los comunitarios, entonces si me acepta esta sugerencia yo no veo 

ningún problema que se llame como es el “Departamento Técnico de Gestión de 

Riesgo” porque siempre es para prevenir lo que son sistemas de desastres, que 
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pueden provenir de ciertas medidas por huracanes o sistema de lluvia, pero que se 

hiciera el reporte a COPECO y también a la Comisión del Valle de Sula, solamente 

señor Alcalde, secundó la moción.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Solamente para aclarar, sólo estamos cambiando el 

nombre del departamento, pero Alerta Temprana siempre queda dentro del 

departamento, o sea no estamos reformando, el concepto del “Departamento 

Técnico de Gestión de Riesgo” y dentro de ese departamento de gestión de riesgos 

queda adentro Alerta Temprana, abogado Samuel Madrid ¿es así? El Señor 

Regidor Municipal, Abogado HECTOR SAMUEL MADRID SABILLON: Si, 

eso es lo que te iba a aclarar José Antonio de que en el fondo es lo mismo Alerta 

Temprana, lo que pasa es que sea tecnificado tanto la oficina y ahí también la 

SINAGER que es el Sistema Nacional de Gestión de Riesgo, entonces para estar a 

tono con ellos, está en consonancia con COPECO, hay unos organismos ONG´S 

también de cooperación que participaron ahí y en nombre de ustedes pues yo 

prácticamente nos sentimos complacidos porque es prácticamente es una parte de lo 

que la ciudad camina.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Así es, más bien nos estamos homologando al 

Sistema Nacional, así que ¿Suficientemente discutido?¿Se aprueba? Aprobado.- 

La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ 

VALLADARES: Queda aprobada por unanimidad de votos la moción presentada 

por el Regidor abogado Héctor Samuel Madrid en el sentido de que el departamento 

de Alerta Temprana se llamará de ahora en adelante “Departamento Técnico de 

Gestión de Riesgo”.- La Corporación Municipal por unanimidad de votos 

ACUERDA: Aprobar la moción presentada por el Regidor Héctor Samuel 

Madrid y en consecuencia Resuelve: Que el Departamento de Alerta 

Temprana de ahora en adelante se denominara Departamento Técnico 

de Gestión de Riesgo.- Transcribir este Acuerdo al Señor Alcalde 

Municipal, Tesorero Municipal, Auditor Municipal, Gerencia Legal, 

Gerencia de Servicios Públicos Participación Comunitaria, COPECO, 

Comisión para el Control de Inundaciones del Valle de Sula y Archivo 

Histórico Municipal para su conocimiento y demás fines. 

 

Punto No. 11, Acta No. 71 (30/09/2015).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Perfecto, yo antes de cerrar la sesión 
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quiero agradecerles, quiero aprovechar para felicitar a la Gerencia de Prevención 

Seguridad y Transporte por el trabajo que viene realizando los diferentes lugares, 

hoy en día nos acompaña el General José Roberto Romero Luna, una persona muy 

enfocada, muy inteligente, sobre todo con una alta estima de mi parte, también una 

persona muy correcta, yo quisiera que le diéramos un fuerte aplauso porque el 

General está siendo un trabajo muy bueno, a mí me gustaría que el Comisionado de 

Seguridad diera unas palabras, porque el trabajo que hace el General y todo su 

equipo, se han venido acoplando muy bien, los Amigos Municipales de Tránsito, la 

Policía Comunitaria, creo que es un buen avance, aprovechando que está aquí el 

General, abogado si se puede dar su punto de vista.- El Señor Regidor 

Municipal, Abogado HECTOR SAMUEL MADRID SABILLON: Bueno creo 

que a nivel de corporación hay una opinión muy favorable del General, la 

cordialidad, el respeto, la disciplina y la entrega de su trabajo, eso es lo que más 

reconocemos, así que el trabajo que hace el General es el trabajo que se hace en 

nombre de la corporación, en nombre de San Pedro Sula no tanto como un gerente, 

así también como la Gerencia Legal y todas las gerencias de la comuna no hacen un 

trabajo propio del alcalde, hacen el trabajo propio de la corporación, eso quiero que 

lo comprendamos verdad, aunque no tengamos nosotros la parte administrativa 

como manejo, pero cuando se habla de algo se habla mal o bien, en este caso 

particularmente hay una opinión favorable yo reconozco el trabajo del y sé que en 

seguridad y prevención se está trabajando mucho que es lo que más nos interesa, 

así que muchas gracias.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Tiene la palabra el General Romero Luna.- El 

Señor Gerente de Prevención Seguridad y Transporte, General JOSE 

ROBERTO ROMERO LUNA: Muchas gracias señor Alcalde, agradecer a Dios 

por la oportunidad que nos permite poder compartir este tiempo, este espacio 

valioso en la ciudad de San Pedro Sula, el trabajo que realiza la Gerencia de 

Prevención Seguridad y Transporte es acompañado definitivamente, es 

acompañado por todos los que estamos involucrados como equipo de trabajo, 

particularmente usted que está a la cabeza de la corporación municipal, de los 

regidores, de los gerentes y muy particularmente del equipo de trabajo que tengo en 

la Dirección de Prevención y los diversos departamentos de Transporte Público, 

Resolución Alternativa de Conflictos y Justicia Municipal y el Departamento de 

Seguridad Policía Municipal Vialidad y Señalización, quiero decirles que en la 
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ciudad importa mucho para la autoridad local, para la gestiones que usted realiza 

desde la corporación municipal y como funcionario municipal, no me deviene más 

que la obligación de poder asistirlos a todos en cualquiera de las eventualidades que 

se presentan, para poder seguir trabajando y apoyando la labor que realiza la 

municipalidad como un todo, muchas gracias.- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muchas gracias General, la 

señalización ya estamos avanzando con ese tema que se adjudicó la licitación y ese 

es un proyecto importante, si nos puede dar un avance por favor general.- El Señor 

Gerente de Prevención Seguridad y Transporte, General JOSE ROBERTO 

ROMERO LUNA: Este sábado me reuní con representantes de Sistemas S.A de 

C.V., para poder analizar el contrato, está en manos de ellos en este momento el 

contrato y una vez que lo lean y lo firmen y hagan la garantía que corresponde al 

30% de este tremendo esfuerzo que se hace económico, entonces nosotros vamos a 

dar la orden de inicio, los equipos de trabajo de ellos y los nuestros están ya 

avanzando en la identificación de las prioridades de todas aquellas avenidas y calles 

de San Pedro Sula sobre las cuales vamos a iniciar la señalización, tanto horizontal 

como vertical.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO 

ALVARADO: Muchas gracias así que si no hay más puntos damos por concluida 

la sesión ordinaria número 71 hoy miércoles 30 de septiembre de 2015, se cierra la 

sesión muchas gracias.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS 

AMALIA DIAZ VALLADARES: Se cierra la Sesión, siendo las nueve con treinta 

minutos de la mañana del mismo día, firmando el acta para constancia el Señor 

Alcalde, Regidores y la suscrita Secretaria Municipal, que da fe de todo lo 

actuado.- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Armando Calidonio Alvarado  
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